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Vorbemerkung

Die Bundeszentrale fiir gesundheitliche Aufklarung hat die Forschungsgrup-
pe SALSS beauftragt, zusatzlich zu den Ausstellungen in Hamburg, K6ln

und Essen eine Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben" in Berlin

(Prenzlauer-Allee) durchzuf-ihren- Im Rahmen der Untersuchung wurden

insgesamt 184 Interviews vor und nach dem Besuch der Ausstellung durch-

gefiilirt. Die Befragungen fanden vom 14. bis 17. November statt. Der Tabel-

lenband dokumentiert im Teil 1 die Ergebnisse der Besucherbefragung; Teil
2 ermoglicht einen Vergleich aller vier Ausstellungen.

Der Aufbau der Tabellen (linke Seite) entspricht der Reihenfolge der Fra-

gen im Fragebogen. Der Fragebogen findet sich im Anhang zu diesem Ta-

bellenband.

Jede Frage im Teil 1 wird nach 10 Merkmalen (Kopfgruppen) aufgeschlus-
selt; die Gruppen sind wie folgt besetzt:

Geschlecht

Manner

Frauen

Alter

Bis 25 Jahre

26 - 35 Jahre

36 Jahre und mehr

Bildung
Hauptschule
Realschule

Abitur

Venveildauer

Bis 20 Minuten
Mehr als 20 Minuten

Hergekommen zur Ausstellung
Zufallig
Nicht zufallig

Raucher

Ja

Nein

80

104

63

43

78

21

66

97

30

154

77

107

40

140



Mehrfachrisiko (Raucher, Ubergewicht, Bewegungsmangel)
Ja, mehr als ein Risiko 37

Nein, kein Mehrfachrisiko 147

Will etwas (fi r die Gesundheit) tun

Ja 118

Nein 63

Die ausgewiesenen Prozentwerte addieren spaltenweise. Fragen, bei denen
mehrere Antworten zugelassen waren, wurden durch den Zusatz "Mfn", d.h.

Mehrfachnennungen gekennzeichnet.
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Teil I

- Berlin -

I



Frage Vl - V4 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

Vl.Zufriedenheit mit der

Gesundhelt?
Sehr zufrieden........

..

Zufrieden...........
....

Nicht zufrieden...........

V2.Urteil Ober den

Gesundheitszustand?
Sehr schlecht...........

Sehr gut..

VJ.Machen Sle etwas fur Ihre

Gesundhelt

Ja............................
Nein.....................

Frage Vl:

Frage V3:

Frage V4:

Befragte
insgesamt

...
27

...
131

26 ,

Geschlecht

M&nner Frauen Bis 25

Jahre

Alter

26 -35

Jahre

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Gesundheit?

Wie beurtelle Sie Ihren Gesundheitszustand anhand einer Skala von

1 bis 6? 1 bedeutet: Sehr schlecht, 6 bedeutet: Sehr gut -

dazwischen kennen Sie abstufen'

Machen Sie etwas fur Ihre Gesundheit?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

36

Jahre

u.m.

Zusatzfragen I A

abs. % % % % % %

15 11 17 16 7 18

71 74 69 71 88 62

14 15 13 13 5 21

3 2 1 2 0 0 4

4 2 4 1 3 0 3

25 14 14 13 11 9 18

52 28 24 32 29 30 27

88 48 53 44 48 58 42

12 7 5 8 10 2 6

153 83 80 86 84 77 86

31 17 20 14 16 23 14



Frage Vl - V4 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

Vl.Zufriedenheit mit der

Gesundhelt?

Sehr zufrieden.. ......

Zufrieden.................
Nicht zufrieden...........

IV2.Urteil Ober den

Gesundheitszustand?
:Sehr schlecht...........

Sehr gut..

V3.Machen Sie etwas fur Ihre

Gesundhett
Ja............................
Nein.............. ........

Frage Vl:

Frage V3:

Frage V4:

Befragte
insgesamt

...
27

...
131

26

153

31

Haupt-
Schule

Bildung

Real-

schule
Abitur
u.m.

Verweildauer

Bis

20 Min.

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Gesundheit?

Wie beurteile Sie Ihren Gesundheitszustand anhand einer Skala von

1 bis 6? 1 bedeutet: Sehr schlecht, 6 bedeutet: Sehr gut -

dazwischen konnen Sie abstufen!

Machen Sie etwas fur Ihre Gesundhei t?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",

Besucherbefragung in Berlin,
November 1990

20 Min.
u.m.

Zusatzfragen I B

================

abs. % % % % % %

15 14 12 16 13 15

71 48 74 74 73 71

14 38 14 9 13 14

1 I

1
3 2 14 0 0 0 2

4 2 5 3 1 3 2

25 14 14 14 13 7 15

52 28 38 32 24 43 25

88 48 24 47 54 40 49

12 7 5 5 8 7 6

83 90 77 86 70 86

17 10 23 14 30 14

=



Frage Vl - V4 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

Vl.Zufriedenheit mit der

Gesundheit?
Sehr zufrieden............

Zufrieden.................
Nicht zufrieden....

V2.Urteil Ober den

Gesundheitszustand?
Sehr schlecht...........

Sehr gut..

V3.Machen Sie etwas fur Ihre

Gesundheit

Ja............................
Nein...............

Befragte
insgesamt

·· 27
...

131

26

153

31

Hergekcmmen

Zufal-

lig

Nicht

zufal-
lig

Raucher

Frage Vl: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Gesundhelt?

Frage V3: Wle beurteile Sie Ihren Gesundheitszustand anhand einer Skala von

1 bis 6? 1 bedeutet: Sehr schlecht, 6 bedeutet: Sehr gut -

dazwischen konnen Sle abstufent

Frage V4: Machen Sie etwas fur Ihre Gesundheit?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Zusatzfragen I C

Ja Nein

abs. % % % % %

15 14 15 5 18

71 73 70 80 68

14 13 15 15 14

1 1
1

3 2 3 1 0 2

4 2 0 4 3 2

25 14 14 13 18 11

52 28 36 22 28 29

88 48 40 53 50 48

12 7 6 7 3 8

83 75 89 63 89

17 25 11 38 11



Frage Vl - V4 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

Vl.Zufriedenheit mi t der

Gesundheit?

Sehr lufrieden............

Zufrieden................
Nicht zufrieden...........

V2.Urteil Ober den

Gesundheltszustand?
Sehr schlecht...........

Sehr gut..

V3.Machen Sie etwas fur Ihre

Gesundheit
Ja.......

....................

Nein..... ....................

Befragte
insgesamt

...
27

131

...
26

Mehrfachrisiko Will etwas tun

Frage Vl: Wie zufrieden sind Sle mit Ihrer Gesundheit?
Frage V3: Wie beurtelle Sle Ihren Gesundheitszustand anhand einer Skala von

1 bis 6? 1 bedeutet: Sehr schlecht, 6 bedeutet: Sehr gut -

dazwischen kunnen Sie abstufen!

Frage V4: Machen Sie etwas fur Ihre Gesundheit?

Evaluation der Ausstellung "Bewuater leben"
,

Besucherbefragung in Berlin,
November 1990

Zusatzfragen I D

Ja Nein Ja Nein

abs. % % % % %

15 5 17 12 21

71 76 70 75 65

14 19 13 14 14

3 2 0 2 0 3

4 2 0 3 3 2

25 14 11 14 14 13

52 28 32 21 31 21

88 48 57 46 46 54

12 7 0 8 6 8

153 83 59 89 81 87

31 17 41 11 19 13



.,

Frage 1-3
SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

1. Sind Sie...?

Zuflillig vorbeigekorm:en..
Extra hergekorrrnen........

Befragte
insgesamt

...
77

... 107

2. Wie man von der Ausstellung
erfahren hat... (Mfn)

Aus der Zeitung...................
Von Freunden/ Bekannten/ Familie..

Verteiler/ Faltblatt..............
Vorher noch nichts davon gehbrt...
Keine Nennung.....................

3. Worum es bei der Ausstellung
geht... (Mfn)

Bewuater und gesunder leben......

Risiken des Rauchens.............

Gesunde Ernahrung... ............

Korperliche Fitness..............
Krebs/ Krebspravention..... ......

Aids......................
.....

Drogen/ Sucht....................
Anderes genannt..................
Keine Nennung...............

Geschlecht

Manner Frauen Bis 25

Jahre

Alter

26 -35
Jahre

Frage 1: Sind Sie zufallig vorbeigekommen oder extra wegen der Ausstellung?
Frage 2: Wie haben Sie etwas Ober die Ausstellung erfahren?

Frage 3: Worum geht es Ihrer Ansicht nach in dieser Ausstellung?

Evaluation der Ausstellung "Bewu Bter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

36

Jahre

u.m.

Tabelle 1 A

--

%
abs. % % % % %

42 45 39 48 42 37

58 55 61 52 58 63

42 23 25 21 11 33 27

31 17 14 19 21 12 17

21 11 16 8 10 9 14

37 20 21 19 19 23 19

55 30 25 34 40 23 26

77 42 44 40 33 51 44

30 16 14 18 11 16 21

48 26 19 32 11 35 33

18 10 9 11 5 9 14

1 4 5 3 5 7 1

8 4 4 5 6 2 4

13 7 3 11 10 9 4

85 46 49 44 57 49 36

10 5 4 7 2 5 9



SALSSFrage 1-3

Alle Befragten
(n = 184)

1. Sind Sie...?

Zuf llig vorbeigekommen..
Extra hergekommen........

Befragte
insgesamt

... 77

... 107

2. Wie man von der Ausstellung
erfahren hat... (Mfn)

Aus der Zeitung...................
Von Freunden/ Bekannten/ Famille.

Verteiler/ Faltblatt..............
Vorher noch nichts davon gehort...
Keine Nennung.....................

3. Worum es bei der Ausstellung
geht... (Mfn)

Bewuater und gesunder leben......

Risiken des Rauchens.............

Gesunde Ernahrung................
Korperliche Fitness........

Krebs/ Krebspravention...........
Aids.............................
Drogen/ Sucht.........

.......

Anderes genannt..................
Keine Nennung........... ......

Haupt-
schule

Bildung

Real-

schule
Abitur
u.m.

verweildauer

Bis

20 Min.

20 Min.

u.m.

3 42
3 17

3 29
0 12

5
5

6

44

5

Frage 1: Sind Sle zufallig vorbeigekommen oder extra wegen der Ausstellung?
Frage 2: Wle haben Sie etwas uber die Ausstellung erfahren?

Frage 3: Worum geht es Ihrer Ansicht nach in dieser Ausstellung?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Tabelle 1 B

abs. % % % % % %

42 29 39 46 70 36

58 71 61 54 30 64

42 23 29 26 20 20 23

31 17 14 20 15 3 19

21 11 10 9 13 0 14

37 20 19 17 23 33 18

55 30 33 29 30 43 27

77 42 29 45 42 4

30 16 29 14 15 1

48 26 29 20 30 1

18 10 14 8 10

7 4 0 5 4 0

8 4 0 5 5 3

13 7 0 8 8 10

85 46 43 45 47 57

10 5 10 8 3 7



SALSSFrage 1-3

Alle Befragten
(n = 184)

1. Sind Sie...?
Zufti 1119 vorbeigekorrrnen..
Extra hergekommen......

Befragte
insgesamt

77

...
107

2. Wie man von der Ausstellung
erfahren hat... (Mfn)

Aus der Zeitung...................
Von Freunden/ Bekannten/ Famille..

Verteller/ Faltblatt..............
Vorher noch nichts davon gehort...
Keine Nennung............... ......

3. Worum es bel der Ausstellung
geht... (Mfn)

BewuBter und gesunder leben.

Risiken des Rauchens.............

Gesunde Ernahrung.....
X6rperliche Fitness..............
Krebs/ Krebspravention. ......

Aids........... ...............

Drogen/ Sucht....................

Anderes genannt..................
Keine Nennung.

Hergekommen

Zufal-

lig

Nicht

zufal-
lig

00 0

0 100

Raucher

Frage 1: Sind Sie zufallig vorbeigekommen oder extra wegen der Ausstellung?
Frage 2: Wie haben Sie etwas Ober die Ausstellung erfahren?

Frage 3: Worum geht es Ihrer Ansicht nach in dieser Ausstellung?

Evaluation der Ausstellung "Bewu 13ter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Tabelle 1 C

Ja Nein

abs. % % % % %

42 1 43 41

58 58 59

42 23 0 39 20 24

31 17 0 29 10 19

21 11 3 18 20 9

37 20 47 1 13 22

55 30 51 15 38 27

77 42 35 47 35 44

30 16 13 19 18 16

48 26 21 30 18 29

18 10 8 11 5 11

7 4 1 6 5 4

8 4 4 5 5 4

13 7 5 8 8 7

85 46 51 43 55 44

10 5 6 5 5 5



Frage 1-3 Tabelle 1 D SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

1. Sind Sle...?

Zuf lig vorbeigekommen. .

Extra hergekommen........

Befragte
insgesamt

...
77

...
107

2. Wie man von der Ausstellung
erfahren hat... (Mfn)

Aus der Zeitung...................
Van Freunden/ Bekannten/ Familie..

Verteiler/ Faltblatt....····......
Vorher noch nichts davon gehort...
Keine Nennung.....................

3. Worum es bel der Ausstellung
geht... (Mfn)

Bewuater und gesunder leben......
Risiken des Rauchens.............

Gesunde Ernahrung................
Korperliche Fitness..............

Krebs/ Krebspravention...........
Aids............................
Drogen/ Sucht....................
Anderes genannt..................
Keine Nennung....................

Mehrfachrisiko Will etwas tun

Frage 1: Sind Sle zuf8llig vorbeigekommen oder extra wegen der Ausstellung?
Frage 2: Wie haben Sle etwas uber die Ausstellung erfahren?

Frage 3: Worum geht es Ihrer Ansicht nach in dieser Ausstellung?

Evaluation der Ausstellung Bewuoter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Ja Nein Ja Nein

abs. % % % % %

42 41 42 36 52

58 59 58 64 48

42 23 30 21 25 21

31 17 19 16 18 16

21 11 5 13 12 11

37 20 19 20 15 30

55 30 27 31 31 24

77 42 46 41 43 40

30 16 14 17 16 16

48 26 14 29 25 29

18 10 5 11 8 13

7 4 3 4 3 5

8 4 5 4 4 5

13 7 5 1 8 5

85 46 46 46 48 41

10 5 5 5 3 10



Frage 4-6 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

4. Bewegen Sie sich...?

Sehr viel.
....... ....

Viel.....................
Nicht viel...............

Befragte
insgesamt

...
36

··· 106

·· 42

5. Haben Ste etwas Obergewicht?
'Ja.................................
Nein...............................

6.1 Wenn Krebs entdeckt wird, 1st
alles aus.

Stimme zu..........................

Stimme nicht zu....................

Keine Angabe............

6.2 Vor Krebs besser geschutzt,
wenn man gesund lebt

Stimme zu.......................

Stimme nicht zu..

Keine Angabe..............,...,....

6.3 Hdufige, starke Sonne ist

gesund/ schadet nicht.

Stimme zu......................

Stimme nicht zu..
...

Keine Angabe.. ... ........

6.4 Wer haufig Gemuse iet,
vermindert das Krebsrisiko.

Stimme zu......................
Stimme nicht zu................

Keine Angabe.......

6.5 Eine Krankheit wie andere

Stimme zu...

Stimme nicht zu................

Keine Angabe....... ......

50

130

19

159

127

53

4

11

170

3

100

61

23

157

26

1

Geschlecht

Munner Frawen Bis 25

Jahre

Alter

26 -35

Jahre

36

Jahre
u.m.

Frage 4: Wie ist das in Ihrer Freizeit, bewegen Sie sich da sehr viel, viel

oder nlcht so Mel (z.B. Radfahren, Wandern, Schwimmen, aktiver Sport)?
Frage 5: Haben Sie etwas Obergewicht?
Frage 6: Sagen Sie mir bitte fur jede der folgenden Aussagen, ob Sle eher

zustimmen oder nicht zustimmen?

6.1 Wenn Krebs entdeckt wird, ist

6.2 Vor Krebs ist man besser gesch
6.3 H uflge, starke Sonnenbestrahl

6.4 Wer haufig frisches Obst und G

6.5 Krebs - eine Krankheit wie and

alles aus.

utzt, wenn man gesund lebt.

ung ist gesund und schadet nicht.

emise iet, vermindert sein Krebsrisiko.

ere, sie kann sich bei jedem entwickeln

Evaluation der Ausstellung Bewueter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

 

Tabelle 2 A

abs. % % % % % %

20 24 16 21 12 23

58 54 61 59 63 54

23 23 23 21 26 23

28   35 22 8 22 46

72 : 65 78
'

92 78 54

10 9 12 8 9 13

86 86 87 89 84 86

3 5 2 3 7 1

69 79 62 54 74 78

29 19 37 44 21 21

2 3 2 2 5 1

6 6 6 5 5 8

92 93 92 92 95 91

2 1 2 3 0 1

54 59 51 41 56 64

33 25 39 41 37 24

13 16 10 17 7 12

85 86 85 79 95 85

14 14 14 21 5 14

1 0 1 0 0 1



Frage 4-6 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

4. Bewegen Sle slch...?

Sehr viel................
Viel...................
Nicht viel...............

Befragte
insgesamt

...
36

... 106

42

5. Haben Sie etwas Obergewicht?
Ja...............................
Nein.............................

6.1 Wenn Krebs entdeckt wird, ist
alles aus.

Stimme zu..........................

Stimme nicht zu....................

Keine Angabe............ ...........

6.2 Vor Krebs besser geschutzt,
wenn man gesund lebt

Stimme zu.......................
Stimme nicht zu.................

Keine Angabe....................

6.3 H ufige, starke Sonne ist

gesund/ schadet nicht.

Stimme zu......................

Stimme nicht zu................

Keine Angabe...................

6.4 Wer haufig Gemuse let,
vermindert das Krebsrisiko.

Stimme zu............. .........

Stimme nicht zu. ... ............

Keine Angabe...................

6.5 Eine Krankheit wle andere..

Stimme zu......................
Stimme nicht zu................

Keine Angabe.......... .......

19

159

6

127

53

4

11

170

3

100

61

23

157
26

1

Haupt-
schule

Bildung

Real-

schule

Abitur

Verweildauer

B1S

20 Min.

70

91 100

0

20 Min.

u.m.

Frage 4: Wle ist das in Ihrer Freizeit, bewegen Sie slch da sehr viel, viel

oder nicht so viel (z.8. Radfahren, Wandern, Schwimmen, aktiver Sport)?
Frage 5: Haben Ste etwas Obergewicht?
Frage 6: Sagen Sie mir bitte fur jede der folgenden Aussagen, ob Sie eher

zustimmen oder nicht zustimmen?

6.1 Wenn Krebs entdeckt wird, ist

6.2 Vor Krebs ist man besser gesch
6.3 Haufige, starke Sonnenbestrahl
6.4 Wer haufig frisches Obst und G

6.5 Krebs - eine Krankheit wie and

alles aus.

utzt, wenn man gesund lebt.

ung ist gesund und schadet nicht.

emlise iat, vermindert sein Krebsrisiko.

ere, sle kann sich bei jedem entwickeln

Evaluation der Ausstellung "Bewueter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Tabelle 2 B

abs. % % % % % 96

20 24 17 21 13 21

58 43 61 59 67 56

23 33 23 21 20 23

50 28 43 28

130 72 57 72 %1%1 27 
1 1

10 19 11 8 13 10

86 81 86 88 80 88

3 0 3 4 7 3

69 67 67 71 67 69

29 33 29 28 33 28

2 0 5 1 0 3

6 10 3 7

92 90 95 91

2 0 2 2 2

54 52 47 60 53 55

33 38 32 33 30 34

13 10 21 1 17 12

85 90 86 84 77 87

14 10 12 16 23 12

1 0 2 0 0 1



F.age 4-6 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

4. Bewegen Sle sich...?
Sehr viel................

Viel.....................
Nicht viel..............·

Befragte
insgesamt

·· 36

...
106

42

5. Haben Sie etwas Obergewicht?
Ja..................... ........

Nein.............................

6.1 Wenn Krebs entdeckt wird, ist

alles aus.

Stimme zu. ...... ...................

Stimme nicht zu....................
Keine Angabe......................

6.2 Vor Krebs besser geschutzt,
wenn man gesund lebt

Stimme zu.......................

Stimme nicht zu.................

Keine Angabe... ..

6.3 H ufige, starke Sonne ist

gesund/ schadet nicht.
Stimme zu....... .......

Stimme nicht zu. .............

Keine Angabe........···········

6.4 Wer haufig Gemuse iet,
vermindert das Krebsrisiko.

Stimme zu......................

Stlmme nicht zu

Keine Angabe.... .....

6.5 Eine Krankheit wic andere
Stimme zu...

Stimme nicht zu................

Keine Angabe...................

50

130

19

159

127

53

4

11

170

3

100

61

23

157

26

1

Hergekommen

Zufal-

lig

Nicht

zufal-

lig

Raucher

Frage 4: Wle ist das in Ihrer Freizeit, bewegen Sie sich da sehr viel, viel

oder nicht so viel (z.B. Radfahren, Wandern, Schwimmen, aktiver Sport)?
Frage 5: Haben Sie etwas Obergewicht?
Frage 6: Sagen Sie mir bitte fur jede der folgenden Aussagen, ob Sie eher

zustimmen oder nicht zustimmen?

6.1 Wenn Krcbs entdeckt wird, ist

6.2 Vor Krebs ist man besser gesch
6.3 Haufige, starke Sonnenbestrahl

6.4 Wer haufig frisches Obst und G

6.5 Krebs - eine Krankheit wie and

alles aus.

utzt, wenn man gesund lebt.

ung 1st gesund und schadet nicht.

em se iBt, vermindert sein Krebsrisiko.

ere, sie kann sich bei jedem entwickeln

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Tabelle 2 C

==-------==

I Ja Nein

abs. 96 % % % %

20 18 21 10 22

58 55 60 58 57

23 27 20 33 21

28 27 29 33 27

72 73 71 67 73

10 6 13 3 11

86 90 84 98 84

3 4 3 0 4

69 70 68 65 71

29 29 29 33 28

2 1 3 3 1

6 4 7 5 6

92 92 93 95 g3

2 4 0 0 1

54 57 52 53 55

33 32 34 33 34

13 10 14 15 11

85 82 88 93 84

14 17 12 8 16

1 1 0 0 0

A



Frage 4-6 Tabelle 2 D SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

4. Bewegen Sie sich...?
Sehr viel................

Viel.....................
Nicht viel......

.........

Befragte
insgesamt

...
36

...
106

42

5. Haben Sle etwas Obergewicht?
Ja...............................

Nein.............................

6.1 Wenn Krebs entdeckt wird, ist

alles aus.

Stinfne zu..........................
Stinme nicht zu....................

Keine Angabe.... ...................

6.2 Vor Krebs besser geschOtzt,
wenn man gesund lebt

Stimme zu........................
Stimme nicht zu..................

Keine Angabe.....................

6.3 Hliufige, starke Sonne ist
gesund/ schadet nicht.

Stimme zu......
................

Stimme nicht zu................

Keine Angabe..... ...........

6.4 Wer haufig GemOse lOt,
vermindert das Krebsrlslko.

Stimme zu......................
Stimme nicht zu................

Keine Angabe...................

6.5 Eine Krankhelt wle andere..

Stimme zu......................

Stimme nicht zu................

Keine Angabe..................

50

130

19

159

6

127

53

4

11

170

3

100

61

23

157

26

1

Mehrfachrisiko Will etwas tun

Frage 4: Wie ist das in Ihrer Freizeit, bewegen Sie sich da sehr viel, viel
oder nicht so viel (z.B. Radfahren, Wandern, Schwimmen, aktiver Sport)?

Frage 5: Haben Sle etwas Obergewicht?
Frage 6: Sagen Sie mir bitte for jede der folgenden Aussagen, ob Sie eher

zustimmen oder nicht zustimmen?
6.1 Wenn Krebs entdeckt wird, ist alles aus.

6.2 Vor Krebs ist man besser geschutzt, wenn man gesund lebt.
6.3 Haufige, starke Sonnenbestrahlung ist gesund und schadet nicht.

6.4 Wer haufig frlsches Obst und Gemase lot, vermindert seln Krebsrisiko.

6.5 Krebs - eine Krankheit wie andere, sie kann sich bei jedem entwickeln

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Ja Nein Ja Nein

abs. % % % % %

20 8 22 18 24

58 46 61 61 52

23 46 17 21 24

28 40 25 28 26

72 60 75 72 74

10 8 11 10 11

86 92 85 87 84

3 0 4 3 5

69 65 70 6g 68

29 35 27 28 30

2 0 3 3 2

6 3 7 7 5

92 97 91 92 94

2 0 2 2 2

54 49 56 57 49

33 35 33 31 40

13 16 12 13 11

85 89 84 85 86

14 11 15 15 13

1 0 1 0 2



Frage 7 - 11 Tabelle 3 A SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

7. Rauchen Sie?
Ja...............

Nein.............
Keine Angabe.....

Befragte
insgesamt

...
40

140

4

8. Wieviele Zigaretten rauchen Sie

pro Tag?
1 - 5 Zigaretten.................
6 - 10 Zigaretten... ..............

11 - 20 Zigaretten.................
21 - 30 Zigaretten.................
Keine Angabe.... ...................

Nichtraucher....................**.

9. Rauchen Sie Zuviel?
Ja......................

Nein....................
Keine Angabe............
Nichtraucher..... .......

10. Bewegen Sie sich genug?
Ja...........................

Nein.........................
Keine Angabe.................

11. Ernahren Sle sich gesund?
Ja.............................

Nein............. ........

Kelne Angabe............. ......

13

11

8

2

10

140

29

1

8

140

108

75

1

144

33

7

Geschlecht

Manner

Frage 7: Rauchen Sie?

Frage 8: Wieviele Zigaretten rauchen Sle pro Tag?
Frage 9: Wle ist das eigentlich: Rauchen Sie zuviel?

Frage 10: Bewegen Sie sich genug?
Frage 11: Ernahren Sie sich gesund?

Frauen

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

eis 25

Jahre

Alter

26 -35

Jahre

36

Jahre

u.m.

abs. % % % % % %

22 28 17 19 30 19

76 71 80 79 65 79

2 1 3 2 5 1

7 9 6 5 14 5

6 8 5 10 2 5

4 8 2 2 9 4

1 0 2 0 5 0

5 5 6 5 5 6

76 71 80 79 65 79

16 19 13 10 30 13

4 6 2 6 0 4

4 4 5 5 5 4

76 71 80 79 65 79

59 61 57 68 42 60

41 39 42 30 58 40

1 0 1 2 0 0

78 71 84 73 70 87

18 24 13 22 23 12

4 5 3 5 1 1



Frage 7 - 11 Tabelle 3 B SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

7. Rauchen Sle?
Ja...............

Nein.............
Kelne Angabe.....

Befragte
insgesamt

40

140

4

8. Wievlele Zigaretten rauchen Sie

pro Tag?
1 - 5 Zlgaretten.................
6 - 10 Zigaretten.................

11 - 20 Zigaretten.................
21 - 30 Zlgaretten.................
Keine Angabe.......................
Nichtraucher............ ..........

9. Rauchen Sie zuviel?
Ja......................

Nein............
Keine Angabe............
Nlchtraucher............

10. Bewegen Sie sich genug?
Ja...........................
Nein....................
Keine Angabe.................

11. Ernahren Sle sich gesund?
Ja.............................

Nein.........................

Keine Angabe...................

13

11

8

2

10

140

29

7

8

140

108

75

1

144

33

7

Haupt-
Schule

Bildung

Real-
schule

Frage 7: Rauchen Sle?

Frage 8: Wieviele Zigaretten rauchen Ste pro Tag?
Frage 9: Wie ist das eigentlich: Rauchen Sie zuviel?

Frage 10: Bewegen Sie sich genug?
Frage 11: Ern hren Sie sich gesund?

Abitur
u.m.

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Verweildauer

8is

20 Min.
20 Min.
u.m.

abs. % % % % % %

22 14 24 22 17 23

76 86 74 75 83 75

2 0 2 3 0 3

1 1 1
7 0 9 7I 10 6

6 5 9 4 3 6

4 5 3 5 3 5

1 5 0 1 0 1

5 0 5 7 0 6

76 86 74 75 83 75

16 14 18 14 17 16

4 0 5 4 0 5

4 0 3 6 0 5

76 86 74 75 83 75

5g 52 62 58 57 59

41 48 38 41 43 40

1 0 0 1 0 1

78 86 71 81 67 81

18 14 21 16 33 15

4 0 8 2 0 5



Frage 7 - 11 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

7. Rauchen Sie?
Ja...............
Nein.............

Keine Angabe.....

Befragte
insgesamt

...
40

140

4

8. Wieviele Zigaretten rauchen Sie

pre Tag?
1 - 5 Zigaretten.................
6 - 10 Zigaretten.... .............

11 - 20 Zigaretten.................
21 - 30 Zlgaretten.................
Keine Angabe.......................
Nichtraucher...............

........

9. Rauchen Ste zuviel?
Ja......................
Nein....................
Keine Angabe............
Nichtraucher............

10. Bewegen Sle sich genug?
Ja......

.....................

Nein..................... ....

Keine Angabe............ .....

11. Ern hren Sle stch gesund?
Ja.............................
Nein.... .......................

Kelne Angabe...................

13

11

8

2

10

140

29

7

8

140

108

75

1

144

33

7

Hergekommen

Zufal-

lig

Frage 7: Rauchen Sle?

Frage 8: Wieviele Zigaretten rauchen Ste pro Tag?
Frage 9: Wie ist das eigentlich: Rauchen Sie zuviel?

Frage 10: Bewegen Sle sich genug?
Frage 11: Ern hren Sie sich gesund?

Nicht

zufal-
lig

Raucher

21 100
78 0

10

Evaluation der Ausstel lung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

0

100
0

33 0

28 0

20 0

50
15 0

0 100

73 0

18 0

10 0

0 100

Tabelle 3 C

------

Ja Nein

abs. % % % % %

22 22

76 74

2 4

7 4 9

6 5 7

4 6 3

1 3 0

5 8 4

76 74 78

16 16 16

4 4 4

4 6 3

76 74 78

59 56 61 60 59

41 44 38 40 41

1 0 1 0 0

78 82 76 70 81

18 16 20 23 17

4 3 5 8 2



Frage 7 - 11 Tabelle 3 D SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

7. Rauchen Sie?

Ja...............
Nein............
Keine Angabe....

Befragte
insgesamt

140

4

8. Wieviele Zigaretten rauchen Sie

Pro Tag?
1 - 5 Zigaretten.................
6 - 10 Zigaretten..... ............

11 - 20 Zlgaretten.................
21 - 30 Zigaretten..... ............

Keine Angabe...... .................

Nichtraucher...
....................

9. Rauchen Ste zuviel?

Ja......................

Neln....................
Kelne Angabe...........
Nlchtraucher............

10. Bewegen Sie stch genug?
Ja.. .........................

Nein.....................
Keine Angabe.................

11. Ernahren Sie sich gesund?
Ja.. ............................

Nein......... ..................

Keine Angabe....................

13

11

8

2

10

140

29

7

8

140

108

75

1

144

33

7

Mehrfachrisiko

Frage 7: Rauchen Ste?

Frage 8: Wieviele Zigaretten rauchen Sie pro Tag?
Frage 9: Wle ist das eigentlich: Rauchen Sie zuviel?

Frage 10: Bewegen Sle sich genug?
Frage 11: Erndhren Sle sich gesund?

Evaluation der Ausstellung Bewueter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Will etwas tun

Ja Nein Ja Nein

abs. % % % % %

22 62 12 22 22

76 38 86 76 75

2 0 3 2 3

7 22 3 7 8

6 14 4 7 5

4 14 2 5 3

1 3 1 1 2

5 11 4 4 8

76 38 86 76 75

16 51 7 17 14

4 5 3 3 5

4 5 4 3 6

76 38 86 76 75

59 19 69 57 62

41 81 31 42 38

1 0 1 1 0

78 35 89 75 84

18 62 1 20 13

4 3 4 4 3



Frage 12 - 19 Tabelle 4 A SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

12. Geschlecht
Manner..........

Frauen..........

13. Wie alt sind Sle?

Bls 25 Jahre.. ........

26 - 35 Jahre..........
36 Jahre u.m...........

14. Welchen Schulabschlue haben

Ste?

Hauptschule............ ..........

Realschule..... ..................

Abltur u.m.......................

15. Mit jemandem zusarm,en gekommen?
Allein..............

.............

Mit Familie...... ..................

Mit Freunden.......................
Als Gruppe............. ............

17. Befragungstag
Mittwoch...........

Donnerstag.........
Freitag..........
Samstag.. ..........

18./19. Verweildauer in der

Ausstellung
818 5 Minuten................
6-10 Minuten.............

11-20 Minuten.........

21-40 Minuten.............

41-60 Minuten.....

61 Minuten u.m....
.........

Befragte
insgesamt

Geschlecht

Manner Frauen Bis 25

Jahre

37 100

21 0

42 0

Alter

26 -35

Jahre

0

100

0

Frage 12: Geschlecht

Frage 13: Wie alt sind Sie?

Frage 14: Welchen SchulabschluBB haben Sie?

Frage 15: Sind Sle mit jemandem zusammen oder sind Sic allein gekommen?
Frage 17: Ort und Datum

Frage 18: Uhrzeit bet Beginn des Ausstellungsbesuches
Frage 19: Uhrzeit bel Ende des Ausstellungsbesuches

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

36

Jahre
u.m

0

0

100

abs. % % % % % %

80 43 100 0 40 49 44

104 57 0 100 60 51 56

63 34 31

43 23 26

78 42 43

21 11 8 14 5 5 21

66 36 35 37 43 35 31

97 53 58 49 52 60 49

54 29 40 21 17 33 37

49 27 29 25 10 33 37

40 22 19 24 25 21 19

41 22 13 30 48 14 6

52 28 30 27 32 33 23

51 28 21 33 32 33 22

51 28 28 28 22 12 41

30 16 21 13 14 23 14

5 3 3 3 0 5 4

2 1 1 1 2 0 1

23 13 11 13 16 12 10

50 27 33 23 29 28 26

43 23 26 21 17 33 23

61 33 26 38 37 23 36



Frage 12 - 19 Tabelle 4 B SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

12. Geschlecht
Manner..........

Frauen..........

13. Wie alt sind Sle?

Bls 25 Jahre..........

26 - 35 Jahre..........
36 Jahre u.m...........

14. Welchen SchulabschluB haben

Sle?

Mauptschule.... ..................

Realschule.......................
Abitur u.m.......................

li. M14 deman/em lueammon Illemmenl
Alleln.............................
Mit Famille........................
Mit Freunden.......................
Als Gruppe.........................

17. Befragungstag
Mittwoch...........

Donnerstag.........
Freitag... .........

Samstag............

18./19. Verweildauer in der

Ausstellung
Bis 5 Minuten......
6-10 Minuten.................
11-20 Minuten................
21-40 Minuten................
41-60 Minuten................
61 Minuten u.m... .........

Befragte
insgesamt

Haupt-
schule

11 100

36 0

53 0

Bildung

Real-

schule

0

100

0

Abitur

u.m.

0

0

100

Verweildauer

Bis
20 Min.

Frage 12: Geschlecht

Frage 13: Wie alt sind Ste?
Frage 14: Welchen SchulabschluBB haben Ste?

Frage 15: Sind Sie mit jemandem zusammen oder sind Sie allein gekorrrnen?
Frage 17: Ort und Datum

Frage 18: Uhrzeit bet Beginn des Ausstellungsbesuches
Frage 19: Uhrzeit bet Ende des Ausstellungsbesuches

Evaluation der Ausstellung "Bewuoter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

20 Min.

u.m.

abs. % % % % % %

80 43 29 42 47 40 44

104 57 71 58 53 60 56

63 34 14 41 34 37 34

43 23 10 23 27 23 23

78 42 76 36 39 40 43

21 3 13

66 50 33

97 47 54

54 29 29 23 34 37 28

49 27 33 36 19 27 27

40 22 29 21 21 17 23

41 22 10 20 27 20 23

52 28 29 20 34 40 26

51 28 29 30 26 30 27

51 28 43 26 26 17 30

30 16 0 24 14 13 17

5 3 0 8 0 17 0

2 1 0 3 0 7 0

23 13 5 12 14 77 0

50 27 19 18 35 0 32

43 23 19 21 26 0 28

61 33 57 38 25 0 40



Frage 12 - 19 Tabelle 4 C SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

12. Geschlecht
Manner..........

Frauen..........

13. Wie alt sind Sie?
 813 25 Jahre..........
26 - 35 Jahre..........

36 Jahre u.m...........

14. Welchen Schulabschlue haben
Sie?

Hauptschule......................
Realschule....... ................

Abitur u.m..... ............ .....

15. Mit j emandem zusanrnen gekorrmen?
Allein.............................
Mit Familie...... ..................

Mit Freunden.......................
Als Gruppe........................·

17. Befragungstag
Mittwoch...........

Donnerstag.........
Freitag............
Sarnstag............

18./19. Verweildauer in der

Ausstellung
8is 5 Minuten................
6-10 Minuten................*
11-20 Minuten........... ..

21-40 Minuten................
41-60 Minuten...............
61 Minuten u.m...............

Befragte
insgesamt

Hergekcmmen

Zufal-

lig
Nfcht

zufal-
lig

Raucher

Frage 12: Geschlecht

Frage 13: Wie alt sind Sie?

Frage 14: Welchen SchulabschluBB haben Sie?

Frage 15: Sind Sie mit jemandem zusammen oder sind Sie allein gekormlen?
Frage 17: Ort und Datum

Frage 18: Uhrzelt bel Beginn des Ausstellungsbesuches
Frage 19: Uhrzeit bei Ende des Ausstellungsbesuches

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Ja Nein

abs. % % % % %

80 43 47 41 55 41

104 57 53 59 45 59

.....| 63 34 39 31 30 36

43 23 23 23   33   20

78 42 38 46 38 44

21 11 8 14 8 13

66 36 34 37 40 35

97 53 58 49 53 52

54 29 23 34 30 28

49 27 29 25 30 26

40 22 19 23 25 21

41 22 29 18 15 25

52 28 42 19 18 31

51 28 22 32 38 26

51 28 22 32 30 21

30 16 14 18 15 16

5 3 5 1 3 3

2 1 3 0 0 1

23 13 19 7 10 14

50 27 36 21 35 25

43 23 16 29 33 21

61 33 21 42 20 36



Frage 12 - 19 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

12. Geschlecht
Manner..........

Frauen..........

13. Wle alt sind Sie?

Bis 25 Jahre..........

26 - 35 Jahre..........
36 Jahre u.m...........

14. Welchen SchulabschluB haben
Sle?

Hauptschule......................
Realschule········ ...............

Abitur u.m.... ...................

15. Mit jemandem zusammen gekommen?
Allein.....................

........

Mit Famille......................·
Mit Freunden.......................
Als Gruppe.........................

17. Befragungstag
Mittwoch...........

Donnerstag.........
Freitag............
Samstag............

18./19. Verweildauer in der

Ausstellung
Bis 5 Minuten................
6-10 Minuten.... .............

11-20 Mlnuten................

21-40 Minuten................
41-60 Minuten........... .....

61 Mlnuten u.m...............

Befragte
insgesamt

Mehrfachrisiko Will etwas tun

Frage 12: Geschlecht

Frage 13: Wie alt sind Sle?

Frage 14: Welchen SchulabschluBB haben Sle?

Frage 15: Sind Sie mit jemandem zusammen oder sind Sie allein gekommen?
Frage 17: Ort und Datum

Frage 18: Uhrzeit bel Beginn des Ausstellungsbesuches
Frage 19: Uhrzeit bel Ende des Ausstellungsbesuches

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",

Besucherbefragung in Berlin,
November 1990

Tabelle 4 D

---------

Ja Nein Ja Nein

abs. % % % % %

80 43 51 41 40 52

104 57 49 59 60 48

63 34 30 35 37 30

43 23 38 20 23 24

78 42 32 j 45 40 46

21 11 11 12 10 13

66 36 41 35 40 27

97 53 49 54 50 60

54 29 35 28 26 35

49 27 30 26 29 22

40 22 16 23 19 27

41 22 19 23 26 16

52 28 27 29 25 33

51 28 32 27 31 24

51 28 24 29 25 32

30 16 16 16 19 11

5 3 5 2 3 0

2 1 0 1 1 2

23 13 19 11 11 16

50 27 30 27 27 29

43 23 24 23 21 29

61 33 22 36 37 25



Frage 22 Tabelle 5 A SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

22.1 Gewicht und Grane

Habe ich gemacht........
Nicht gemacht...........

22.2 Blutdruck
Habe 1 ch gemacht..
Nicht gemacht.....

22.3 Step-Test
Habe ich gemacht..
Ntcht gemacht.....

22.4 Beuge-Test
Habe ich gemacht..
Nl cht gemacht. . . . .

22.5 Computer Ernahrung
Habe ich gemacht.........
Nicht gemacht............

22.6 00-Lungen-Test
Habe ich gemacht.....
Nicht gemacht........

22.7 Computer Rauchen

Habe ich gemacht.......
Nicht gemacht..........

22.8 Theke/ Musliausgabe
Habe ich gemacht....
Nicht gemacht.............

Befragte
insgesamt

...
132

... 52

143

41

114

70

Geschlecht

Manner Frauen Bis 25

Jahre

Alter

26 -35

Jahre

36

Jahre

u.m.

Frage 22: Bitte sagen Sie mir zu den folgenden Stationen der Ausstellung, ob

Sie an elnem Test bzw. einer Beratung tellgenommen haben bzw. sich

dort etwas langer aufgehalten haben oder ob Sie sich dort nicht

aufgehalten haben?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

abs. % % % % % %

72 69 74 73 72 71

28 31 26 27 28 29

78 76 79 83 77 74

22 24 21 17 23 26

124 67 66 68 70 67 65

60 33 34 32 30 33 35

122 66 66 66 71 70 60

62 34 34 34 29 30 40

62 63 62 57 67 63

38 38 38 43 33 37

39 21 19 23 21 21 22

145 79 81 77 79 79 78

49 27 31 23 32 26 23

135 73 69 77 68 74 17

28 15 g 20 19 21 9

156 85 91 80 81 79 91



Frage 22 Tabelle 5 B SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

22.1 Gewicht und GrOBe

Habe ich gemacht........
Nicht gemacht...........

22.2 Blutdruck
Habe ich gemacht. .

Nlcht gemacht.....

22.3 Step-Test
Habe ich gemacht..
Nicht gemacht.....

22.4 Beuge-Test
Habe ich gemacht..
Nicht gemacht.....

22.5 Computer Ern hrung
Habe ich gemacht.........
Nicht gemacht............

22.6 00-Lungen-Test
Habe 1 ch gemacht.. . . .

Nlcht gemacht........

22.7 Computer Rauchen
Habe ich gemacht.......
Nicht gemacht..........

22.8 Theke/ Musl iausgabe
Habe ich gemacht..........
Nicht gemacht.............

Frage 22:

Befragte
insgesamt

...
132

...
52

143

41

124

60

39

145

49

135

28

156

Haupt-
schule

Bildung

Real-

schule

Abitur

u.m.

Verweildauer

Bis

20 Min.

20 Min.

u.m.

Bitte sagen Sle mir zu den folgenden Stationen der Ausstellung, ob

Sle an elnem Test bzw. einer Beratung tei lgenommen haben bzw. sich

dort etwas langer aufgehalten haben oder ob Sie stch dort nicht

aufgehalten haben?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

abs. % % 19 % % %

72 76 73 70 37 79

2B 24 27 30 63 21

78 81 77 77 53 82

22 19 23 23 47 18

67 71 67 67 23 76

33 29 33 33 17 24

122 66 71 68 64 23 75

62 34 29 32 36 77 25

114 62 71 61 61 10 72

70 38 29 39 39 90 28

21 19 20 23 10 23

79 81 80 77 90 77

27 5 29 30 13 29

73 95 71 70 87 71

15 14 14 16 7 17

85 86 86 84 93 83



Frage 22 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

22.1 Gewicht und Graae

Habe ich gemacht........
Nicht gemacht...........

22.2 Blutdruck

Habe ich gemacht..
Nicht gemacht.....

22.3 Step-Test
Habe 1 ch gemacht..
Nicht gemacht.....

22.4 8euge-Test
Habe ich gemacht..
Niche gemacht.....

22.5 Computer Ernahrung
Habe ich gemacht.........
Nicht gemacht............

22.6 0-Lungen-Test
Habe 1 ch gemacht.....
Ni cht gemacht........

22.7 Computer Rauchen

Habe 1 ch gemacht.... ...

Nicht gemacht..... .....

22.8 Theke/ Musliausgabe
Habe ich gemacht..........
Nicht gemacht.............

Frage 22:

Befragte
insgesamt

28

156

Hergekommen

Zufal-

lig

Nicht

zufal-
lig

Raucher

Bitte sagen Sle mir zu den folgenden Stationen der Ausstellung, ob

Sie an elnem Test bzw. elner Beratung tei l genommen haben bzw. sich

dort etwas langer aufgehalten haben oder ob Sle sich dort nicht

aufgehalten haben?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Tabelle 5 C

---------

Ja Nein

abs. % % % % %

132 72 61 79 73 71

52 28 39 21 28 29

143 78 69 84 73 80

4I 22 31 16 28 20

124 67 49 80 68 69

60 33 51 20 33 31

122 66 51 78 68 67

62 34 49 22 33 33

114 62 43 76 70 60

70 38 57 24 30 40

39 21 19 22 40 16

145 79 81 78 60 84

49 27 22 30 50 21

135 73 78 70 50 79

15 19 12 10 17

85 81 88 90 83



Frage 22 Tabelle 5 D SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

22.1 Gewicht und Graae

Habe ich gemacht........
Nicht gemacht...........

22.2 Blutdruck
Habe ich gemacht..
Nicht gemacht.....

22.3 Step-Test
Habe ich gemacht..
Nicht gemacht.....

22.4 Beuge-Test
Habe Ich gemacht..
Nlcht gemacht.....

22.5 Computer Ern hrung
Habe 1 ch gemacht.........
Nicht gemacht............

22.6 00-Lungen-Test
Habe 1 ch gemacht.....
Nicht gemacht... .....

22.7 Computer Rauchen

Habe 1 ch gemacht.......
Nlcht gemacht..........

22.8 Theke/ MOsllausgabe
Habe ich gemacht.... ......

Nicht gemacht.............

Frage 22:

Befragte
insgesamt

143
41

124
60

122
62

39

145

49

135

Mehrfachrisiko Will etwas tun

Ja Nein

Bitte sagen Sie mir zu den folgenden Stationen der Ausstellung, ob

Sie an einem Test bzw. einer Beratung teilgenommen haben bzw. sich

dort etwas langer aufgehalten haben oder ob Sle stch dort nicht

aufgehalten haben?

Evaluation der Ausstellung "Bewuoter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Ja Rein

abs. % % % % %

132 72 70 72 74 70

52 28 30 28 26 30

78 73 79 78 79

22 27 21 22 21

67 70 67 69 67

33 30 33 31 33

66 65 67 68 65
34 35 33 32 35

114 62 65 61 62 63

70 38 35 39 38 37

21 30 19 22 21

79 70 81 78 79

27 35 24 30 22

73 65 76 70 78

28 15 22 14 19 10

156 85 78 86 81 90



Frage 23 - 27 Tabelle 6 A SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

23. Etwas Neues uber Gesundheit

erfahren?
Ja...............................

Nein.............................

25. Wovon sollte es mehr geben?
(Mfn)

Anregungen zum Thema Ernahrung...
Anregungen zum Thema Rauchen.....

Anregungen zum Thema Fitness.....

Anregungen zum Thema Alkohol.....
Keine Nennung....................

26. Wollen Sle mehr fur die

Gesundhelt tun?

Ja............
Nein..........

Keine Angabe..

27. Was man kunftig fur die
Gesundhelt tun will (Mfn)

Mal wleder zum Arzt gehen.....
Weniger Sonnenbaden...........

Krebsfruherkennung............
Sport treiben, mehr Bewegung..
Rauchen abgewohnen....... .....

Weniger rauchen...............

Weniger Alkohol trinken.......
Mich gesunder ernahren........
Abnehmen......................
Anderes.......................
Will nichts tun...............

Befragte
insgesamt

..
65

..
114

118

63

3

Geschlecht

M nner Frauen 8is 25

Jahre

Alter

26 -35

Jahre

36

Jahre

u.m.

Frage 23: Haben Sle auf der Ausstellung etwas Neues uber sich und ihre

Gesundhelt erfahren oder haben ste eigentlich alles schon gewuet?
Frage 25: Zu welchen Themen sollten auf der Ausstellung noch mehr Anregungen

gebracht werden?

Frage 26: Haben Sle - jetzt nach Besuch der Ausstellung - vor, etwas mehr fur

Ihre Gesundheit zu tun?

Frage 27: Was meinen Ste damit genau?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

abs. % % % % % %

36 46 29 52 41 21

64 54 71 48 59 79

34 18 21 16 16 26 17

20 11 16 7 14 9 9

31 17 19 15 21 16 14

70 38 41 36 46 30 36

71 39 38 39 25 47 45

64 59 68 70 63 60

34 41 29 30 35 37

2 0 3 0 2 3

11 6 6 6 5 2 9

4 2 0 4 3 2 1

4 2 4 1 3 0 3

71 39 38 39 49 37 31

10 5 6 5 6 5 5

10 5 5 6 5 9 4

6 3 5 2 6 0 3

60 33 31 34 40 28 29

17 9 10 9 16 2 8

20 11 11 11 8 19 9

66 36 41 32 30 37 40



Frage 23 - 27 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

23. Etwas Neues Ober Gesundheit

erfahren?
Ja...............................

Nein...........................

25. Wovon sollte es mehr geben?
(Mfn)

Anregungen ium Thema Ernahrung...
Anregungen zum Thema Rauchen.....

Anregungen zum Thema Fitness.....

Anregungen zum Thema Alkohol.....
Keine Nennung....................

26. Wollen Sle mehr fur die

Gesundheit tun?

Ja... .........

Nein..........

Kelne Angabe..

27. Was man kunftig fur dle

Gesundheit tun will (Mfn)
Mal wieder zum Arzt gehen....
Weniger Sonnenbaden...........

Krebsfruherkennung............
Sport trelben, mehr Bewegung..
Rauchen abgewohnen............
Weniger rauchen...............

Weniger Alkohol trinken.......

Mich gesunder ernahren........

Abnehmen......................

Anderes.......................
Will nichts tun...............

Befragte
insgesamt

118

63

3

Haupt-
schule

Bildung

Real-

schule

Abitur

u.m.

Verweildauer

Bis

20 Min.
20 Min.

u.m.

Frage 23: Haben Ste auf der Ausstellung etwas Neues Ober sich und ihre

Gesundheit erfahren oder haben sie eigentlich alles schon gewuBt?
Frage 25: Zu welchen Themen sollten auf der Ausstellung noch mehr Anregungen

gebracht werden?

Frage 26: Haben Sie - jetzt nach Besuch der Ausstellung - vor, etwas mehr fur

Ihre Gesundheit zu tun?

Frage 27: Was meinen Sie damit genau?

Evaluation der Ausstellung "Bewu[3ter leben",

Besucherbefragung in Berlin,
November 1990

Tabelle 6 B

------

abs. % % % % % %

65 36 29 38 37 19 39

114 64 71 62 63 81 61

34 18 24 17 19 13 1g

20 11 10 14 9 20 9

31 17 14 27 10 27 15

70 38 14 33 46 37 38

71 39 67 38 33 43 38

64 57 71 61 57 66

34 38 26 39 37 34

2 5 3 0 7 1

11 6 5 6 6 10 5

4 2 0 3 2 3 2

4 2 0 3 2 0 3

71 39 24 47 36 40 38

10 5 10 8 3 7 5

10 5 0 6 6 0 6

6 3 0 6 2 3 3

60 33 19 30 37 27 34

17 9 10 12 7 10 9

20 11 14 12 9 3 12

66 36 43 29 39 43 34

0



Frage 23 - 27 Tabelle 6 C SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

23. Etwas Neues uber Gesundheit

erfahren?
Ja...............................
Neln.............................

25. Wovon sollte es mehr geben?
(Mfn)

Anregungen zum Thema Ern§hrung...
Anregungen zum Thema Rauchen.....

Anregungen zum Thema Fitness.....
Anregungen zum Thema Alkohol.....
Keine Nennung....................

26. Wollen Sie mehr fur die

Geaundheit tun?

Ja............
Neln..........

Keine Angabe..

27. Was man kunftig fur die

Gesundheit tun will (Mfn)
Mal wieder zum Arit gehen.....
Weniger Sonnenbaden...........

KrebsfrOherkennung............
Sport treiben, mehr Bewegung..
Rauchen abgew6hnen............
Weniger rauchen...............

Weniger Alkohol trinken.......
Mich gesunder ernahren........

Abnehmen................ ......

Anderes.................······
Will nichts tun.......·······

8efragte
insgesamt

.. 65

..
114

118

63

3

Hergekomnen

Zufal-
lig

Nicht

zufal-
lig

Raucher

Frage 23: Haben Sle auf der Ausstellung etwas Neues uber sich und ihre

Gesundhett erfahren oder haben sle eigentlich alles schon gewuet?
Frage 25: Zu welchen Themen sollten auf der Ausstellung noch mehr Anregungen

gebracht werden?

Frage 26: Haben Sle - jetzt nach Besuch der Ausstellung - vor, etwas mehr fur

Ihre Gesundheit zu tun?

Frage 27: Was meinen Sie damit genau?

Evaluation der Ausstellung "Bewuater leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Ja Neln

abs. % % % % %

36 28 42 38 36

64 72 58 63 64

34 18 17 20 13 21

20 11 14 8 10 11

31 17 14 19 10 19

70 38 44 34 45 36

71 39 40 37 38 38

64 55 71 65 64

34 43 28 35 34

2 3 1 0 2

11 6 6 6 8 6

4 2 1 3 3 1

4 2 1 3 5 1

71 39 36 40 40 38

10 5 4 7 23 1

10 5 5 6 25 0

6 3 4 3 8 2

60 33 22 40 18 37

17 9 9 9 8 10

20 11 6 14 8 12

66 36 45 29 35 36



Frage 23 - 27 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

23. Etwas Neues Ober Gesundheit
erfahren?

Ja............
...................

Nein.............................

25. Wovon sollte es mehr geben?
(Mfn)

Anregungen zum Thema Ernahrung...

Anregungen zum Thema Rauchen.....

Anregungen zum Thema Fitness.....

Anregungen zum Thema Alkohol.....
Keine Nennung............. .......

26. Wollen Sle mehr fur die

Gesundheit tun?

Ja............

Nein..........

Keine Angabe..

27. Was man kunftig fur die

Gesundheit tun will (Mfn)
Mal wleder zum Arzt gehen.....
Weniger Sonnenbaden..... ......

Krebsfruherkennung............
Sport treiben, mehr Bewegung..
Rauchen abgewohnen...... ...'..

Weniger rauchen...............

Weniger Alkohol trinken.......

Mich gesunder ernahren........

Abnehmen.......... .........'..

Anderes.......................
Will nichts tun...............

Befragte
insgesamt

118

63

3

Mehrfachrisiko Will etwas tun

63 100

35 0

10

7

23
23

35 60

48
8

5

51

14

17

1 0

0

100

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

100

Frage 23: Haben Sie auf der Ausstellung etwas Neues Ober slch und thre

Gesundheit erfahren oder haben sie eigentlich alles schon gewuBt?
Frage 25: Zu welchen Themen sollten auf der Ausstellung noch mehr Anregungen

gebracht werden?

Frage 26: Haben Sie - jetzt nach Besuch der Ausstellung - vor, etwas mehr fur

Ihre Gesundheit zu tun?

Frage 27: Was meinen Sie damit genau?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Tabelle 6 D
--------

Ja Nein Ja Nein

abs. % % % % %

65 36 42 35 47 16

114 64 58 65 53 84

34 18 16 19 18 21

20 11 5 12 10 13

31 17 14 18 21 10

70 38 51 35 35 46

71 39 35 39 38 37

64 68

34 30

2 3

11 6 3

4 2 3

4 2 3

71 39 54

10 5 11

10 5 22 1

6 3 3 3

60 33 32 33

17 9 14 8

20 11 5 12

66   36 · 32 1 37 1



Frage 28 - 29 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

28. An Besuch eines Kurses gedacht?
Ja..

...............................

Rein...............................

Keine Angabe.......................

29.1 Schulnote:
Sehr gut........
Gut.............

Befriedigend...
Ausrelchend.....

Keine Angabe....

29.2 Schulnote:

Aufmachung?
Sehr gut........
Gut...

..........

Befriedlgend....
Ausrelchend.....

Keine Angabe....

Verstandlichkeit?

Gestaltung/

29.3 Schulnote: Beratung durch die

Betreuer?
Sehr gut...........................
Gut................................
Befriedigend.......................
Ausretchend.

Keine Angabe............

29.4 Schulnote:

Sehr gut........
Gut.............

Befriedigend....
Ausreichend.....

Keine Angabe....

29.5 Schulnote:
Sehr gut........
Gut.............

Befriedigend....
Ausreichend.....
Kelne Angabe....

Unterhaltungswert?

Ablauf?

29.6 Gesamtnote?

Sehr gut..........
Gut... ............

Befriedigend......
Ausrelchend.......
Keine Angabe.

Befragte
insgesamt

29

106

49

105

54

9

4

12

62

104

7

4

7

Geschlecht

Manner Frauen Bis 25

Jahre

Alter

26 -35

Jahre

36

Jahre

u.m

Frage 28: Haben Ste schon daran gedacht, einen Kurs (Gruppe, Beratungsstelle)
zu besuchen, um mit Hilfe anderer zu lernen, gesunder zu leben?

Frage 29: Bitte bewerten Sie mit Hilfe der Schulnoten - also 1 bis 6 - die

Ausstellung in folgenden Punkten:

29.1 Wie ist es mit der Verstdndlichkeit der Information?
29.2 Wie ist es mit der liuBeren Gestaltung, der Aufmachung insgesamt?
29.3 Wie ist die Beratung durch die Betreuer?

29.4 Wie ist der Unterhaltungswert? Hat es SpaB gemacht?
29.5 Wie hat es mit dem Ablauf geklappt (Staus, Gedr5nge etc. Miingel)?
29.6 Und welche Gesamtnote geben Sie der Ausstellung?

Evaluation der Ausstellung "Bewueter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Tabelle 7 A
-----------

abs. % % % % % %

16 14 17 16 14 17

58 55 60 62 56 55

27 31 23 22 30 28

11 42 46 38 49 42 36

87 47 41 52 41 47 53

12 7 6 7 8 5 6

4 2 4 1 0 2 4

4 2 3 2 2 5 1

52 28 23 33 35 14 31

96 52 53 52 51 60 49

23 13 15 11 10 14 14

9 5 9 2 3 7 5

4 2 1 3 2 5 1

91 49 44 54 44 49 54

36 20 23 17 16 19 23

6 3 4 3 5 2 3

6 3 8 0 2 7 3

45 24 23 26 33 23 18

57 49 63 75 49 47

29 36 24 17 35 36

5 6 4 5 2 6

2 5 0 0 5 3

7 4 9 3 9 8

74 40 41 39 37 40 44

61 33 31 35 40 30 29

33 18 19 17 21 23 13

9 5 8 3 2 5 8

7 4 1 6 2 2 6

34 28 38 38 30 32

57 60 54 56 58 56

4 8 1 2 5 5

2 4 1 0 2 4

4 1 6 5 5 3



Frage 28 - 29 Tabelle 7 B SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

28. An Besuch elnes Kurses gedacht?
Ja.... .............................

Nein...............................

Keine Angabe.......................

29.1 Schulnote: Verstandlichkeit?

Sehr gut...... .....................

Gut................................

Befriedigend.......................
Ausreichend........................
Kelne Angabe.......................

29.2 Schulnote: Gestaltung/
Aufmachung?

Sehr gut............. ........

Gut...... ....................

Befriedigend.................
Ausreichend..................

Keine Angabe.................

29.3 Schulnote: Beratung durch die

Betreuer?

Sehr gut........ ...................

Gut................................

Befriedigend.......................
Ausreichend........................
Keine Angabe... ..................

29.4 Schulnote: Unterhaltungswert?
Sehr gut...........................
Gut... .............................

Befriedlgend............ ...........

Ausrelchend..........
..............

Keine Angabe.......................

29.5 Schulnote: Ablauf?
Sehr gut.................
Gut......................

Befriedigend.............
Ausretchend..............
Keine Angabe.............

29.6 Gesamtnote?

Sehr gut..........
Gut...............

Befriedigend......
Ausreichend.......

Keine Angabe......

Befragte
insgesamt

29

106

49

105

54

9

4

12

62

104

7

4

7

Haupt-
Schule

Bildung

Real-

schule

Abitur

u.m,

Verweildauer

81S

20 Min.

20 Min.

u.m.

Frage 28: Haben Sle schon daran gedacht, einen Kurs (Gruppe, Beratungsstelle)
zu besuchen, um mit Hilfe anderer zu lernen, gesunder zu leben?

Frage 29: Bitte bewerten Sie mit Hilfe der Schulnoten - also 1 bis 6 - die

Ausstellung in folgenden Punkten:

29.1 Wie ist es mit der Verstjndlichkeit der Information?

29.2 Wie ist es mit der &ueeren Gestaltung, der Aufmachung insgesamt?
29.3 Wle ist die Beratung durch die Betreuer?

29.4 Wie ist der Unterhaltungswert? Hat es SpaB gemacht?
29.5 Wie hat es mit dem Ablauf geklappt (Staus, Gedrange etc. Mangel )?
29.6 Und welche Gesamtnote geben Sie der Ausstellung?

Evaluation der Ausstellung "BewuOter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

abs. % % % % % 96

16 0 20 16 7 18

58 76 62 51 57 58

27 24 18 33 37 25

77 42 24 38 48 50 40

87 47 62 50 42 37 49

12 7 10 5 7 7 6

4 2 5 3 1 0 3

4 2 0 5 1 7 1

52 28 33 24 30 17 31

96 52 57 59 46 53 52

23 13 5 8 18 13 12

9 5 5 6 4 10 4

4 2 0 3 2 7 1

91 49 71 44 48 23 55

36 20 10 23 20 10 21

6 3 0 3 4 3 3

6 3 5 3 3 7 3

45 24 14 27 25 57 18

57 52 53 61 37 61

29 38 35 24 33 29

5 0 5 6 17 3

2 5 2 2 3 2

7 5 6 7 10 6

74 40 43 47 35 50 38

61 33 33 24 39 17 36

33 18 14 20 18 23 17

9· 5 5 5 5 3 5

7 4 5 5 3 7 3

34 43 27 36 17 37

57 52 56 58 67 55

4 0 6 3 7 3

2 5 3 1 0 3

4 0 8 2 10 3



Frage 28 - 29 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

28. An Besuch eines Kurses gedacht?
Ja.................................
Neln...............................
Keine Angabe.......................

29.1 Schulnote:

 Sehr gut........
Gut.............

Befriedigend....
Ausrelchend....

Keine Angabe....

29.2 Schulnote:
Aufmachung?

Sehr gut........
Gut.............

Befriedigend...
Ausrelchend.....

Keine Angabe....

Verstandlichkelt?

Gestaltung/

29.3 Schulnote: Beratung durch die

Betreuer?
Sehr gut........ ...................

Gut................................
Befrledigend.......................
Ausreichend........................

Keine Angabe.......................

29.4 Schulnote:
Sehr gut........
Gut.............

Befriedigend....
Ausretchend.....

Kelne Angabe...

29.5 Schulnote:

Sehr gut........
Gut..

...........

Befriedigend....
Ausrelchend.....

Keine Angabe....

Unterhaltungswert?

Ablauf?

29.6 Gesamtnote?

Sehr gut..... ...

Gut...............

Befriedigend.
Ausrelchend.......

Keine Angabe.

Befragte
insgesamt

29

106

49

105

54

9

4

12

62

104

7

4

7

Hergeko:Trnen

Zufal-

1ig

Nicht

zuf81-

lig

Raucher

Frage 28: Haben Sle schon daran gedacht, einen Kurs C Gruppe, Beratungsstelle)
zu besuchen, um mit Hilfe anderer zu lernen, gesunder zu leben?

Frage 29: Bitte bewerten Sie mit Hilfe der Schulnoten - also 1 bis 6 - die

Ausstellung in folgenden Punkten:

29.1 Wie ist es mit der Verstandlichkeit der Information?

29.2 Wie ist es mit der huBeren Gestaltung, der Aufmachung insgesamt?
29.3 Wie ist die Beratung durch die Betreuer?

29.4 Wie ist der Unterhaltungswert? Hat es SpaB gemacht?
29.5 Wie hat es mit dem Ablauf geklappt (Staus, Gedrange etc. M ngel)?
29.6 Und welche Gesarntnote geben Sie der Ausstellung?

Evaluation der Ausstellung "Bewuoter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Tabelle 7 C

-----------

Ja Nein

abs. % % % % %

16 14 17 13 17

58 53 61 63 55

27 32 22 25 28

1 1
77 42 : 40 43 58 38

87 47 47 48 40 49

12 7 9 5 0 g

4 2 1 3 0 2

4 2 3 2 3 2

52 28 26 30 20 31

96 52 56 50 60 50

23 13 10 14 15 12

9 5 5 5 3 5

4 2 3 2 3 1

91 49 40 56 53 48

36 20 16 22 20 20

6 3 6 1 3 4

6 3 4 3 5 3

45 24 34 18 20 26

57 47 64 58 57

29 34 26 35 28

5 9 2 3 5

2 1 3 3 2

7 9 5 3 8

74 40 35 44 35 41

61 33 35 32 40 32

33 18 18 18 23 17

9 5 5 5 3 5

7 4 6 2 0 5

34 29 37 25 36

57 60 54 68 54

4 6 2 5 4

2 1 3 0 2

4 4 4 3 4



Frage 28 - 29 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

28. An Besuch eines Kurses gedacht?
Ja.................................
Nein... ............................

Keine Angabe.......................

29.1 Schulnote:
Sehr gut........
Gut.............

Befriedlgend....
Ausrelchend.....
Keine Angabe....

29.2 Schulnote:
Aufmachung?

Sehr gut........
Gut.............

Befrledigend....
Ausreichend.....
Kelne Angabe....

29.3 Schulnote:

Betreuer?
Sehr gut........
Gut.............

Befriedigend....
Ausreichend.....

Keine Angabe....

29.4 Schulnote:
Sehr gut........
Gut.............

Befriedigend....
Ausrelchend.....

Keine Angabe....

29.5 Schulnote:
Sehr gut........
Gut............

Befriedigend....
Ausreichend.....
Keine Angabe....

Verst ndlichkeit?

Gestaltung/

Beratung durch die

Unterhaltungswert?

Ablauf?

29,6 Gesamtnote?

Sehr gut..........
Gut...............

Befriedigend......
Ausrelchend......

Keine Angabe......

Befragte
insgesamt

29

106

49

105

54

9

4

12

62

104

7

4

7

Mehrfachrisiko Will etwas tun

Frage 28: Haben Sle schon daren gedacht, elnen Kurs (Gruppe, Beratungsstelle)
zu besuchen, um mit Hilfe anderer zu lernen, gesunder zu leben?

Frage 29: Bitte bewerten Sie mit Hilfe der Schulnoten - also 1 bis 6 - die

Ausstellung in folgenden Punkten:

29.1 Wie ist es mit der Verstandlichkeit der Information?
29.2 Wie ist es mit der aueeren Gestaltung, der Aufmachung insgesamt?
29.3 Wie ist die Beratung durch die Betreuer?

29.4 Wie ist der Unterhaltungswert? Hat es SpaB gemacht?
29.5 Wie hat es mit dem Ablauf geklappt (Staus, Gedr nge etc. M ngel)?
29.6 Und welche Gesarntnote geben Sie der Ausstellung?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Tabelle 7 D

======-----

Ja Nein Ja Nein

abs. % % % % %

16 14 16 25 0

58 57 58 70 37

27 30 26 5 63

77 42 51 39 42 43

87 47 41 49 51 43

12 7 3 1 3 13

4 2 3 2 3 2

4 2 3 2 2 0

52 28 19 31 34 17

96 52 59 50 48 62

23 13 14 12 12 14

9 5 5 5 4 6

4 2 3 2 2 0

91 49 59 47 52 46

36 20 8 22 21 17

6 3 3 3 3 5

6 3 5 3 3 5

45 24 24 24 22 27

57 59 56 66 41

29 30 29 26 37

5 0 6 2 11

2 5 1 3 2

7 5 7 3 10

74 40 46 39 39 44

61 33 30 34 32 35

33 18 19 18 24 8

9 5 3 5 4 6

7 4 3 4 1 6

34 35 33 36 30

57 54 57 58 57

4 5 3 2 8

2 3 2 3 2

4 3 4 3 3



Frage 30 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

30. Was man von der Ausstellung
mi tgenommen hat. . . (Mfn)

BewuBter leben.....................

Europa gegen den Krebs.............
Leben mit Krebs....................

Abnehmen aber mit Vernunft.........

Erndhrung von heute...
.............

Der Mensch ist, was er lot.........

EB-Geschichten.....................

Die Ernahrung hlterer Menschen.....

top-flt-Ern hrungs-tips fur junge
Leute........ ...................

Ernahrungstips.....................
Die ES-Schule......................

Leo geht durch alles durch.........

Hand aufs Herz.....................
Unsere Kinder frel von Orogen......
Ja, ich werde Nichtraucher.........

Nichtraucher in 10 Wochen..........

Aufkleber: Ohne Rauch gehts auch...
Aufkleber: Bitte-Danke.............

Ist doch klar, wir rauchen nicht...

Rauchfrel....
.........

15 Sekunden zum Nachdenken.........

Rauchzeichen - Signale fur Eltern..

Poster, Postkarten etc:

Nichtrauchen....................
Keine Nennung......................

Befragte
insgesamt

Geschlecht

Manner Frauen Bis 25
Jahre

10 9

32 30
17 11

20 13
17 11

4 11

24

11

9

11

6

17

4

Frage 30: Welche Broschuren/ Plakate haben Sie mitgenommen?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Alter

26 -35

Jahre

36

Jahre
u.m.

3 44

6 12

3 17

4 13

3 22

6 27
4 10

8 42

49
7 42

1 25

3 18

6 31

3 13

25

9

9

12

10

17
9

9

Tabelle 8 A

abs. % % % % % %

61 35 33 37 24 3

20 11 14 9 7 1

28 16 21 12 9 2

19 11 14 8 6 1

41 24 21 26 19 3

40 23 22 23 15 2

19 11 12 10 9 1

53 30 32 30 17 2

18 10 11 1

64 37 43 3

34 20 22 2

35 20 20 3

37 21 26 1

26 15 16 1 2

47 27 29 26 35

23 13 13 13 23

18 10 11 10 14

20 11 14 9 12

16 9 11 8 12

34 20 21 18 28

14 8 9 7 12

15 9 11 7 12

15 9 12 6 6 14 8

44 25 28 23 33 28 18



Frage 30 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

30. Was man von der Ausstellung
mitgenorrmen hat.

. . (Mfn)
Bewueter leben.....................

Europa gegen den Krebs.............
Leben mit Krebs....................

Abnehmen aber mit Vernunft.........

Ern§hrung von heute................
Der Mensch ist, was er iat.........
EC-Geschichten......

...............

Die Ern&hrung alterer Menschen.....

top-fit-Ern5hrungs-tips fOr junge

ErnKhrungstlps........... ..........

Die EO-Schule....... ...............

Leo geht durch alles durch.........
Hand aufe Herz.....................

Unsere Kinder fred von Drogen......
Ja, ich werde Nichtraucher.........

Nichtraucher in 10 Wochen..........

Aufkleber: Ohne Rauch gehts auch...

Aufkleber: Bitte-Danke.............
Ist doch klar, wir rauchen nicht...

Rauchfrel..........................
15 Sekunden zum Nachdenken.........

Rauchzelchen - Signale fer Eltern..

Poster, Postkarten etc:

Nichtrauchen....................
Keine Nennung......................

Befragte
insgesamt

Haupt-
schule

Bildung

Real-

schule

Frage 30: Welche Broschuren/ Plakate haben Sie mitgenommen?

Abitur

u.m.

Evaluation der Ausstellung "Bewuoter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Verweildauer

Bls
20 Min.

20 Min.

u.m.

2 37
0 14

4 18

0 13

1 26

1 25

7 12

1 34

4 12

5 41
1 21
5 21

7 24
16

30

14

12

12

10

20

10

9

Tabelle 8 B

abs. % % % % % %

61 35 33 38 33 2

20 11 0 6 18

28 16 10 11 21

19 11 0 5 18

41 24 24 27 21 1

40 23 19 21 26 1

19 11 0 8 16

53 30 52 22 31 1

18 10 0 8 14

64 37 24 37 40 1

34 20 5 16 26 1

35 20 10 1g 23 1

37 21 29 14 24

26 15 0 8 23 11

47 27 5 24 34 11

23 13 5 13 16 7

18 10 0 8 14 4

20 11 0 8 17 7

16 9 0 6 13 4

34 20 0 17 26 15

14 8 5 5 11 0

15 9 0 5 13 7

15 9 0 5 13 4 10

44 25 33 25 23 44 22



Frage 30 Tabelle 8 C SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

30. Was man von der Ausstellung
mitgenommen hat... (Mfn)

BewuBter leben....
.................

Europa gegen den Krebs.............
Leben mit Krebs....................
Abnehmen aber mit Vernunft.........

Ernahrung von heute................
Der Mensch ist, was er iat.........

EG-Geschlchten.....................
Die Ernahrung alterer Menschen.....

top-flt-Ernahrungs-tips fur junge
Leute...........................

Ern hrungstips.............. .......

Ole EB-Schule......................
Leo geht durch allie durch.........
Hand aufs Herz.....................
Unsere Kinder frel von Drogen......
Ja, ich werde Nichtraucher.........

Nichtraucher in 10 Wochen..........

Aufkleber: Ohne Rauch gehts auch...
Aufkleber: Bitte-Danke..........
Ist doch klar, wir rauchen niGht...
Rauchfrei..........................
15 Sekunden zum Nachdenken.........
Rauchzelchen - Signale fur Eltern..

Poster, Postkarten etc:

Nichtrauchen....................
Keine Nennung......................

Befragte
insgesamt

Hergekorr,nen

Zufal-

lig

Nicht

zufal-

lig

Frage 30: Welche Broschuren/ Plakate haben Sie mitgenommen?

Evaluation der Ausstellung "Bewu Bter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Raucher

Ja Nein

abs. % % % % %

61 35 32 37 32 36

20 11 4 17 14 11

28 16 7 23 16 15

19 11 7 14 22 8

41 24 15 29 24 23

40 23 22 24 11 26

19 11 7 14 11 11

53 30 21 37 24 32

18 10 6 14 11 11

64 37 25 45 35 38

34 20 13 25 16 21

35 20 13 25 24 19

37 21 14 26 19 21

26 15 14 16 22 14

47 27 19 32 43 23

23 13 7 18 24 11

18 10 3 16 16 9

20 11 6 16 14 11

16 9 4 13 14 8

34 20 17 22 24 18

14 8 1 13 11 8

15 9 1 14 14 8

15 9 1 14 11 8

44 25 31 22 27 25



Frage 30 Tabelle 8 D SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

30. Was man von der Ausstellung
mitgenommen hat... (Mfn)

Bewueter leben.....................

Europa gegen den Krebs... ..........

Leben mit Krebs.... ................

Abnehmen aber mit Vernunft.........

Ernahrung von heute................

Der Mensch ist, was er lat.........

ES-Geschichten.....................

Die Ern6hrung alterer Menschen.....

top-flt-Ernahrungs-tips far junge

Ernahrungstips....... ..............

Die EB-Schule......................
Leo geht durch alles durch.........

Hand aufs Herz.... .................

Unsere Kinder frel von Drogen......
Ja, ich werde Nichtraucher.........

Nichtraucher in 10 Wochen..........

Aufkleber: Ohne Rauch gehts auch...

Aufkleber: Bitte-Danke.............
Ist doch klar, wir rauchen nicht...

Rauchfrel..........................
15 Sekunden zum Nachdenken.........
Rauchzeichen - Signale fur Eltern.

Poster, Postkarten etc:

Nichtrauchen....................
Keine Nennung........ ..............

Befragte
insgesamt

Mehrfachrisiko

Frage 30: Welche Broschuren/ Plakate haben Sie mitgenommen?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Will etwas tun

Ja Nein Ja Nein

abs. % % % % %

61 35 25 38 33 41

20 11 19 9 12 12

28 16 22 14 14 20

19 11 19 9 10 14

41 24 28 22 29 15

40 23 19 24 23 22

19 11 14 10 10 14

53 30 22 33 29 34

18 10 14 9 10 12

64 37 42 36 38 36

34 20 11 22 18 24

35 20 25 19 21 20

37 21 17 22 18 29

26 15 22 13 13 19

47 27 36 25 27 29

23 13 22 11 14 12

18 10 17 9 10 12

20 11 14 11 11 14

16 9 11 9 9 10

34 20 25 18 19 22

14 8 14 7 7 10

15 9 14 7 a 10

15 9 14 7 8 10

44 25 28 25 22 29



Frage 30 (Forts.) - 31 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

30. Was man von der Ausstellung
mitgenommen hat... (Mfn)

Literaturliste....... ..............

Ein paar offene Worte mehr als

ublich.......... ................

Das Baby............... ............

Ganz besonders wichtig.............
Unsere Kinder......................

Alltagsszenen einer Clique.........
Augenblicke fur mich...............
Gut drauf sein.....................

Kennzelchen von Lebensmitteln......

Erziehung von heute................

Nanu...............................
Wai jeder Ober Alda wiesen eollte..

Was AG und AN uber Aids wissen

sollten.............. ...........

Keine Nennung......................

31. Ausstellung schon einmal

besucht?
Nein.........................

Ja, elnmal....................

Keine Angabe........... .......

8efragte
insgesamt

... 169

6

Geschlecht

iManner Frauen

Frage 30: Welche BroschOren/ Plakate haben Sie mitgenommen?
Frage 31: Haben Sie diese Ausstellung schon einmal besucht?

ieis 25

Jahre

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Alter

26 -35

Jahre
136

Jahre

u.m.

4 12

7 29

4 12

7 20

6 24

4 24

9 14

4 18

4 14

0 27
35

Tabelle 9 A

1

abs. % % % % % %

15 11 13 9 4 16 14

14 10 13 8 6 1

35 : 26 20 i 31 22 2

14 10 12 9 ! 6 1 1
27 20 20 20 14 2

26 19 22 17 16 1

30 22 18 25 18 2

19 14 18 11 10 1

27 20 23 17 18 2

14 10 13 8 4 1

40 30 30 29 33 3

44 33 30 35 22 43

22 16 17 16 10 19 20

44 33 35 31 1 37 1 32 2g

92 93 91 89 91 g 5

3 4 3 5 2 3

5 4 6 6 7 3



Frage 30 (Forts.) - 31 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

30. Was man von der Ausstellung
mitgenommen hat.

. . (Mfn)
Literaturliste......... ............

Ein paar offene Worte mehr als

Oblich..................········
Das Baby................ ...........

Ganz besonders wichtig.............
Unsere Kinder......................

Alltagsszenen einer Clique.........
Augenblicke fur mich..............

Gut drauf sein.....................
Kennzeichen von Lebensmitteln......

Erziehung von heute..... ...........

Nanu...............................

Was jeter Ober Aids wissen sollte..
Wai AG und AN Ober Aide wlaien

sollten...... ...................

Keine Nennung......................

31. Ausstellung schon einmal

besucht?
Nein..........................

Ja, einmal...................
Keine Angabe..................

Befragte
insgesamt

...
169

··· 6

Haupt-
schule

Bildung

Real-

schule

Frage 30: Welche Broschuren/ Plakate haben Si e ml tgenommen?
Frage 31: Haben Sie diese Ausstellung schon einmal besucht?

Abitur

u.m.

Evaluation der Ausstellung "Bewuater leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Verweildauer

Bis

20 Min.

20 Min.

Tabelle 9 B

abs. % % % % % %

15 11 0 7 15 0 14

14 10 0 9 13 0 13

35 26 9 22 31 13 29

14 10 0 7 14 0 13

27 20 0 13 27 13 22

26 19 9 22 19 4 23

30 22 9 22 24 4 26

19 14 0 13 17 0 17

27 20 9 20 22 4 23

14 10 0 7 14 0 13

40 30 18 28 32 17 32

44 33 9 33 36 21 35

22 16 0 13 21 8 18

44 33 64 35 27 50 29

92 90 92 g2 87 93

3 5 5 2 0 4

5 5 3 6 13 3



Frage 30 (Forts.) - 31 Tabelle 9 C SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

30. Was man von der Ausstellung
mitgenommen hat.

. . (Mfn)
Literaturliste.....................
Ein paar offene Worte mehr als

Oblich..........................
Das Baby...........................
Ganz besonders wichtig.............
Unsere Kinder......... .............

Alltagsszenen einer Clique.........
Augenblicke fur mich...............
Gut drauf sein.............. .......

Kennzeichen von Lebensmitteln......

Erzlehung von heute................

Nanu...............................
Wae jodor Ober Alde wleeen eollte..
Was AG und AN Ober Aids wissen

sollten.........................
Keine Nennung................ ......

31. Ausstellung schon einmal

besucht?
Nein..........................

Ja, einmal....................
Kelne Angabe..................

Befragte
insgesamt

14 10

35 26

14 10

27 20

26 19

30 22

19 14

27 20

14 10

40 30

44 33

...
169

··· 6

·•• 9

Hergekommen

Zufal-

lig
Nicht

zufal-

lig

Frage 30: Welche 8roschOren/ Plakate haben Sie mi tgenornmen?
Frage 31: Haben Sle diese Ausstellung schon einmal besucht?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Raucher

Ja Nein

abs. % % % % %

15 11 6 15 16 10

2 16 13 10

17 32 19 28

2 16 16 9

15 23 16 20

11 24 26 18

11 29 19 23

6 20 13 15

13 24 19 21

2 16 13 10

26 32 29 31

19 41 42 31

22 16 9 21 19 16

44 33 42 21 32 33

92 94 91 95 91

3 0 6 5 3

5 6 4 0 6



Frage 30 (Forts.) - 31 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

30. Was man von der Ausstellung
mitgenommen hat. . . (Mfn)

Literaturliste........ .............

Ein paar offene Worte mehr als

Oblich..........................
Das Baby...........................
Ganz besonders wichtig.............
Unsere Kinder.............. ........

Alltagssienen einer Clique.........
Augenblicke for mich.. .............

Gut drauf seln.....................
Kennzeichen von Lebensmitteln......

Erzlehung von heute................

Nanu...............................
Was jeder Ober Aids wissen sollte..
Was AG und AN uber Aids wissen

sollten..........···············
Keine Nennung......................

31. Ausstellung schon einmal
besucht?

Nein...... ....................

Ja, einmal....................
Keine Angabe..................

Befragte
insgesamt

... 169

··· 6

··· 9

Mehrfachrisiko

Frage 30: Welche Broschuren/ Plakate haben Sie mitgenommen?
Frage 31: Haben Sle diese Ausstellung schon einmal besucht?

Evaluation der Ausstellung Bewuoter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Will etwas tun

0 12
5 29

8 14

9 22

8 22

0 27

3 16

5 29
0 12

0 31
8 24

Tabelle 9 0

--------

Ja Nein Ja Nein

abs. % % % % %

15 11 19 9 10 14

14 10 15 9 1

35 26 19 28 2

14 10 19 8

27 20 26 19 1

26 1g 22 1g 1

30 22 22 22 2

19 14 15 14 1

27 20 19 20 1

14 10 19 8 1

40 30 33 29 3

44 33 41 31 3

22 16 19 16 17 16

44 33 37 31 30 35

92 92 92 92 95

3 0 4 4 2

5 8 4 4 3



Frage Zl - Z5 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

Zl. Wichtigkeit etwas fur

Gesundheit zu tun

Sehr wlchtlg...............
Wichtig....... .............

Nicht wichtlg..............
Kelne Angabe...............

12. Zwel Meinungen
Man kann etwas tun..

Es hat keinen Sinn..

Kelne Angabe........

Z3. Betreuer auf der Ausstellung
Alle Fragen beantwortet...........
Noch Fragen offen.................

Kelne Angabe............... .......

Z4. Noch Fragen zum "neuen"
Gesundheitswesen

Ja..........................

Nein.......................

Keine Angabe................

Z5. Hier sind einige Aussagen...
(Mfn)

Bel soviel Werbung, wl rd dle

Ausstellung nicht wahrgenommen. .

Habe andere Sorgen, kann mich nicht
um meine Gesundheit kOmmern.....

Bel Gesundheitserzlehung glbt es

groBen Nachholbedarf.. ..........

Frage Zl:

Frage Z2:

Frage Z3:

Frage Z4:

Frage 15:

Befragte
insgesamt

168

7

9

131

3

50

105

72

7

96

11

107

Geschlecht

Manner Frauen Bis 25

Jahre

Alter

26 -35

Jahre

36

Jahre

u.m.

Wie wichtig ist es fur Sie gesunder zu leben oder Oberhaupt etwas

mehr fur Ihre Gesundheit zu tun?

Ich lese Ihnen jetzt zwei Meinungen vor. Welche Melnung der beiden

Meinungen ist eher richtig?
Konnten die Betreuer auf der Ausstellung alle Ihre Fragen zufrie-

denstellend beantworten oder sind noch Fragen offen geblieben?
Zur Zeit wird das Gesundheltswesen hier neu geordnet. Ergeben sich

in diesem Zusammenhang fur Sle noch spezielle Fragen?
Hier sind einige Aussagen, zu denen Ach wissen machte, ob Sle ihnen

eher zustimmen oder eher nicht zustimmen?

Evaluation der Ausstellung "Bewuater leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Zusatzfragen II A

abs. % % % % % %

99 55 52 57 52 54 58

75 42 45 39 46 41 38

3 2 3 1 0 2 3

3 2 0 3 2 2 1

91 94 89 89 91 94

4 4 4 6 5 1

5 3 7 5 5 5

71 73 70 63 74 76

2 1 2 3 2 0

27 26 28 33 23 24

57 59 56 38 65 68

39 39 39 60 30 27

4 3 5 2 5 5

65 70 61 38 73 81

7 9 6 4 14 6

73 69 76 85 70 65



Frage Zl - ZS SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

Zl. Wichtigkelt etwas fur

Gesundhelt zu tun

Sehr wichtig...............
Wichtig....................
Nicht wichtig..............
Keine Angabe...............

Z2. Zwel Meinungen
Man kann etwas tun..

Es hat keinen Sinn..

Keine Angabe........

Z3. Betreuer auf der Ausstellung
Alle Fragen beantwortet...........
Noch Fragen offen.................
Keine Angabe......................

Z4. Noch Fragen zum "neuen"
Gesundheitswesen

Ja............

Nein..........
Keine Angabe..

15. Hier und einige Aussagen...
(Mfn)

Bei soviel Werbung, wird sie nicht

wahrgenorm,en....................
Ich habe andere Sorgen als melne

Gesundhelt.....................

Gesundheitserziehung: GroBer

Nachholbedarf..................

Frage Zl:

Frage Z2:

Frage Z3:

Frage Z4:

Frage Z5:

Befragte
insgesamt

168

7

9

131

3

50

105

72

7

96

11

107

Haupt-
schule

Bildung

Real-

schule
Abitur
u.m.

Verweildauer

Bis

20 Min.

20 Min.

u.m.

Wie wichtig ist es fOr Sle gesunder zu leben oder uberhaupt etwas

mehr fur Ihre Gesundhelt zu tun?

Ich lese Ihnen jetzt zwei Meinungen vor. Welche Meinung der beiden

Meinungen ist eher richtig?
Konnten die Betreuer auf der Ausstellung alle Ihre Fragen zufrie-

denstellend beantworten oder slnd noch Fragen offen geblieben?
Zur Zeit wird das Gesundheitswesen hier neu geordnet. Ergeben slch

in diesem Zusammenhang fur Ste noch speziel le Fragen?
Hier sind einige Aussagen, zu denen ich wissen m6chte, ob Sie ihnen

eher zustimmen oder eher nicht zustimmen?

Evaluation der Ausstellung "Bewuoter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Zusatzfragen II B

=================

abs. % % % % % %

99 55 60 55 54 52 56

75 42 35 41 44 38 42

3 2 5 2 1 3 1

3 2 0 3 1 7 1

91 95 89 92 77 94

4 5 5 3 10 3

5 0 6 5 13 3

71 81 70 70 53 75

2 0 3 1 7 1

27 19 27 29 40 25

57 67 45 63 50 58

39 29 50 34 43 38

4 5 5 3 7 3

65 74 49 73 70 65

7 11 4 9 10 7

73 68 83 68 55 76



Frage Zl - Z5 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

Zl. Wichtigkeit etwas fur

Gesundhelt zu tun

Sehr wichtig...............
Wichtig....................
Nicht wichtig..............
Kelne Angabe...............

Z2. Zwel Meinungen
Man kann etwas tun..

Es hat kelnen Sinn..

Keine Angabe........

Z3. Betreuer auf der Ausstellung
Alle Fragen beantwortet...........
Noch Fragen offen.................

Kelne Angabe......................

Z4. Noch Fragen zum "neuen"
Gesundheltswesen

Ja............

Nein..........

Keine Angabe..

ZS. Hier sind einige Aussagen...
(Mfn)

Bei soviel Werbung, wird sie nicht

wahrgenorrrnen....................
Ich habe andere Sorgen als meine

Gesundheit.....................

Gesundheltserziehung: Groaer

Nachholbedarf..................

Frage Zl:

Frage Z2:

Frage Z3:

Frage Z4:

Frage Z5:

Befragte
1 nsgesamt

168

7

131

3

50

105

72

7

96

11

107

Hergekommen

Zufal-
lig

Nicht
zufal-

lig

Raucher

Wie wichtig ist es fur Sie gesunder zu leben oder uberhaupt etwas

mehr fur Ihre Gesundhelt zu tun?

Ich lese Ihnen jetzt zwei Meinungen vor. Welche Meinung der beiden

Meinungen ist eher richtig?
Konnten die Betreuer auf der Ausstellung alle Ihre Fragen zufrie-

denstellend beantworten oder sind noch Fragen offen geblieben?
Zur Zelt wlrd das Gesundheitswesen hier neu geordnet. Ergeben sich

in diesem Zusammenhang fur Sie noch spezielle Fragen?
Hier sind einige Aussagen, zu denen ich wissen m5chte, ob Sie ihnen

eher zustimmen oder cher nlcht zustimmen?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

November 1990

Zusatzfragen II C

=================

Ja Nein

abs. % % % % %

99 55 51 58 42 58

75 42 41 42 55 38

3 2 4 0 3 1

3 2 4 0 0 2

91 87 94 90 92

4 5 3 8 3

5 8 3 3 5

71 61 79 80 70

2 3 1 0 2

27 36 21 20 28

57 51 62 58 56

39 43 36 40 39

4 6 2 3 4

65 66 65 76 63

7 10 6 6 7

73 68 76 76 71



Frage Zl - Z5 SALSS

Alle Befragten
(n = 184)

Zl. Wichtigkeit etwas fur

Gesundheit zu tun

Sehr wlchtig...............
Wichtig....................
Nicht wichtig..............
Keine Angabe...............

ZZ. Zwei Meinungen
Man kann etwas tun..

Es hat keinen Sinn-

Kelne Angabe... .....

Z3. Betreuer auf der Ausstellung
Alle Fragen beantwortet...........
Noch Fragen offen.................
Kelne Angabe......................

Z4. Noch Fragen zum "neuen"

Gesundheitswesen

Ja............

Nein..........

Keine Angabe..

Z5. Hier sind einige Aussagen...
(Mfn)

Bel soviel Werbung, wi rd die
Ausstel lung nicht wahrgenorrrnen. .

Habe andere Sorgen, kann mich nicht
um meine Gesundheit kummern.....

Bel Gesundheitserziehung gibt es

groBen Nachholbedarf............

Frage Zl:

Frage Z2:

Frage Z3:

Frage Z4:

Frage 25:

Befragte
insgesamt

168

7

131

3

50

105

72

7

96

11

107

Mehrfachrisiko Will etwas tun

Wie wichtig ist es fur Sie gesunder zu leben oder uberhaupt etwas

mehr fur Ihre Gesundheit zu tun?

Ich lese Ihnen jetzt zwel Meinungen vor. Welche Meinung der beiden

Meinungen ist eher rlchtig?
Konnten die Betreuer auf der Ausstellung alle Ihre Fragen zufrie-

denstellend beantworten oder sind noch Fragen offen geblieben?
Zur Zelt wird das Gesundheltswesen hier neu geordnet. Ergeben sich

in diesem Zusarmenhang fur Sie noch spezielle Fragen?
Hier sind einige Aussagen, zu denen ich wissen mochte, ob Sie thnen

eher zustimmen oder cher nicht zustimmen?

Evaluation der Ausstellung "Bewueter leben",
Besucherbefragung in Berlin,

August - November 1990

Zusatzfragen II D

Ja Nein Ja Nein

abs. % % % % %

99 55 39 59 60 48

75 42 53 39 40 46

3 2 6 1 0 5

3 2 3 1 0 2

91 89 92 95 87

4 8 3 3 6

5 3 5 3 6

71 76 70 76 63

2 0 2 1 3

27 24 28 23 33

57 68 54 50 71

39 30 41 47 25

4 3 4 3 3

65 81 61 59 75

1 19 4 6 11

73 72 73 77 66



Teil 11

Hamburg, Koln, Essen

und Berlin im Vergleich



Frage 1-3 Tabelle 1 SALSS

Alle Befragten
(n = 574)

1. Sind Sie...?

Zufallig vorbeigekor,rnen. .

Extra hergekommen.......

Befragte
insgesamt

... 334

... 240

2. Wie man von der Ausstellung
erfahren hat... (Mfn)

Aus der Zeitung...................
Im Radio geh6rt...................
Aus dem Fernsehen.................
Heleluftballon Ober der Stadt.....

Von Freunden/ Bekannten/ Familie..
Arzt/ Apotheker/ Gesundheltsarnt...

Verteller/ Faltblatt..............
Vorher noch nichts davon gehart...
Keine Nennung... ..................

3. Worum es bet der Ausstellung
geht... (Mfn)

Bewueter und gesunder leben......
Risiken des Rauchens.............

Gesunde Ernahrung..... ...........

Korperliche Fitness..............
Krebs/ Krebspravention...........
Aids......

.......................

Drogen/ Sucht....................
Anderes genannt..................
Keine Nennung....................

Frage 1:

Frage 2:

Frage 3:

110

7

17

5

75
7

21

165

183

272

94

132

73

46

8

13

173

38

Hamburg

Ausstellungsort

8ln Essen Ost-

Berlin

west-Ost
Vergleich

West-

Orte

Sind Sle zufallig vorbeigekommen oder extra wegen der Ausstellung?
Wle haben Sie etwas Ober die Ausstellung erfahren?

Worum geht es Ihrer Ansicht nach in dieser Ausstellung?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragungen in Hamburg, K6ln, Essen und Berlin,

August - November 1990

Ost-
Berlin

7 23

20
40
10
1 17

20
0 11

3 20

3 30

K

abs. % % % % % % %

58 71 43 85 42 66 42

42 29 57 15 58 34 58

19 3 40 7 23 1

1 3 2 0 0

3 11 3 0 0

1 3 1 0 0

13 10 14 10 17 1

1 3 1 1 0

4 0 0 0 11

29 0 22 73 20 3

32 71 23 10 30 3

47 47 54 49 42 50 42

16 23 20 7 16 16 16

23 29 21 16 26 22 26

13 7 8 27 10 14 10

8 19 10 1 4 10 4

1 0 0 0 4 0 4

2 0 0 0 1 0 7

30 15 30 21 46 23 46

7 8 4 10 5 7 5



-\'
SALSSFrage 4-6

Alle Befragten
(n = 574)

4. Bewegen Sie stch...?

Sehr viel................

Viel.....................
Nicht viel...............

Befragte
insgesamt

96

··· 265
211

5. Haben Sle etwas Obergewicht?
Ja...............................

Nein.......... ...................

6.1 Wenn Krebs entdeckt wird, ist

alles aus.

Stimme zu..........................

Stimme nicht zu....................

WeiG nicht.........................

Keine Angabe.......................

6.2 Vor Krebs besser geschutzt,
wenn man gesund lebt

Stimme zu........................

Stimme nicht zu..................

Wele nicht......
.................

Keine Angabe.....................

6.3 Haufige, starke Sonne ist
gesund/ schadet nicht.

Stimme zu......................

Stimme nicht zu................

WeiG nicht.....................
Kelne Angabe...................

6.4 Wer ht£ufig Gemuse let,
vermindert das Krebsrislko.

Stimme zu.................
...,.

Stimme nicht zu................

WeiB nlcht.....................
Keine Angabe...................

6.5 Eine Krankheit wie andera..

Stimme zu......................

Stimme nicht zu.............

Wele nicht......
............

Keine Angabe...................

177

391

58

497

6

13

443

120

2

9

32

533

1

372

140

15

47

495

68

7

Hamburg

Ausstellungsort

Kain Essen Ost-

Berlin

west-Ost

Vergleich

West-

Orte

Frage 4: Wie ist das in Ihrer Freizeit, bewegen Sie sich da sehr viel, viel

oder nicht so viel (z.B. Radfahren, Wandern, Schwimmen, aktiver Sport)?
Frage 5: Haben Sie etwas Obergewicht?
Frage 6: SAgen Sie mir bitte fur jede der folgenden Aussagen, ob Sie eher

zustlrrrnen oder nicht zustimmen?

6.1 Wenn Krebs entdeckt wird, ist alles aus.

6.2 Vor Krebs ist man besser geschutzt, wenn man gesund lebt.

6.3 Haufige, starke Sonnenbestrahlung ist gesund und schadet nicht.

6.4 Wer haufig frisches Obst und Gemase 1Bt, vermindert sein Krebsrisiko.

6.5 Krebs - elne Krankheit wle andere, sie kann sich bei jedem entwickeln

Evaluation der Ausstellung 'BewuBter leben",
Besucherbefragungen in Hamburg, Koln, Essen und Berlin,

August - November 1990

Ost-

Berlin

85
14

0

1

Tabelle 2

---==

abs. % % % % 91 % %

17 19 13 15 20 15 20

46 47 41 35 58 41 58

37 34 46 50 23 44 23

31 36 33 29 28 33 28

69 64 67 71 72 67 72

10 11 10 9 10 10 10

87 86 87 87 B6 87 86

1 3 2 0 0 2 0

2 1 1 4 3 2 3

77 85 85 73 69 81 69

21 15 13 24 29 17 29

0 0 1 0 0 1 0

2 0 1 3 2 1 2

6 6 7 3 6 5 6

93 94 91 94 92 93 92

0 0 0 1 0 0 0

1 0 1 2 2 1 2

65 81 75 55 54 70 54

24 13 18 28 33 20 33

3 6 6 0 0 4 0

8 0 1 17 13 6 13

86 94 77 90 85 87

12 4 18 9 14 11

1 2 4 0 0 2

1 0 1 1 1 1



Frage 7 - 11 Tabelle 3 SALSS

Alle Befragten
(n = 574)

7. Rauchen Sle?

Ja.... ...........

Nein.............

Keine Angabe.....

Befragte
insgesamt

...
175

385

14

8. Wieviele Zigaretten rauchen Sle

pro Tag?
1 - 5 Zigaretten..
6 - 10 Zlgaretten.................

11 - 20 Zlgaretten..... ............

21 - 30 Zigaretten.................
31 u.m. Zigaretten........... ......

Keine Angabe.............. .........

Nichtraucher........... ............

9. Rauchen Sie zuviel?

Ja......................

Nein....................
Keine Angabe............
Nlchtraucher............

10. Bewegen Sie sich genug?
Ja...........................
Nein.........................
Keine Argabe.... ........

11. Ernahren Ste sich gesund?
Ja.............................
Nein.........

.................

Kelne Angabe..............

Frage 7:

Frage 8:

Frage 9:

Frage 10

Frage 11

43

41

50

23

9

23

385

129

37

23

385

337

230

7

387

174

13

Hamburg

Ausstellungsort

6ln Essen

Rauchen Sle?
Wieviele Zigaretten rauchen Sie pro Tag?
Wie ist das eigentlich: Rauchen Sie zuviel?

: Bewegen Sle sich genug?
: Ern hren Ste sich gesund?

Ost-

Berlin

Evaluation der Ausstellung -Bewuoter leben",
Besucherbefragungen in Hamburg, K6ln, Essen und Berlin,

August - November 1990

West-Ost
Vergleich

West-

Orte

Ost-

Berlin
K

abs. % % % % % % %

30 33 37 34 22 35 22

67 64 63 61 76 63 76

2 3 0 4 2 3 2

7 7 10 6 7 8 7

7 6 6 11 6 8 6

9 11 12 10 4 11 4

4 6 5 5 1 5 1

2 3 2 1 0 2 0

4 3 1 5 5 3 5

67 64 63 61 76 63 76

22 25 29 23 16 26 16

6 7 7 9 4 8 4

4 4 1 7 4 4 4

67 64 63 61 76 63 76

59 55 62 59 59 59 59

40 44 37 39 41 40 41

1 1 1 2 1 2 1

67 61 66 59 78 62 78

30 38 32 39 18 36 18

2 1 1 2 4 2 4



Frage 12 - 19 Tabelle 4 SALSS

Alle Befragten
(n = 574)

12. Geschlecht

Manner..........

Frauen..........

13. Wie alt sind Sie?

B1s 25 Jahre..........
26 - 35 Jahre..........
36 Jahre u.m...........

Befragte
insgesamt

··· 263
311

14. Welchen Schulabschlue haben

Sie?

Hauptschule............ ..........

Realschule................. ......

Abitur u.m.......................

15. Mit jemandem zusar,·rnen gekommen?
Alleln.............................
Mit Familie...............
Mit Freunden.......................
Als Gruppe.........................
Keine Angabe.... ...................

16. Ausstellungsort
Hamburg..............
Koln.................

Essen...........
...

Ost-Berlin...........

17. Befragungstag
Mittwoch...........

Donnerstag.........
Freltag............
Samstag............
Sonntag............

18./19. Verweildauer in der

Ausstellung
Bls 5 Minuten..............
6-10 Minuten............

...

11-20 Minuten................
21-40 Minuten.........

.....

41-60 Minuten................
61 Minuten u.m...............

Frage 12:

Frage 13:

Frage 14:

Frage 15:

Frage 17:

Frage 18:

Frage 19:

220

185

169

99

176

299

186

132

181

70

5

119

136

135

184

52

51

190

192

89

47

48

79

178

129

93

Hamburg

100

0

0

0

Ausstellungsort

Oln Essen

0

100

0

0

0

0

100

0

Ost-

Berlin

0

0

0

100

Geschlecht
Wie alt sind Ste?

Welchen SchulabschluBB haben Sie?

Sind Sle mit jemandem zusarrrnen oder sind Sie allein gekommen?
Ort und Datum

Uhrzeit bei Beginn des Ausstellungsbesuches
Uhrzeit bet Ende des Ausstellungsbesuches

Evaluation der Ausstellung "Bewuater leben",
Besucherbefragungen in Hamburg, K8ln, Essen und Berlin,

August - November 1990

West-Ost

Vergleich

West-

Orte

Ost-
Berlin

0

0

0

100

K

abs. % % % % % % %

46 40 48 52 43 47 43

54 60 52 48 57 53 57

38 32 33 55 34 40 34

32 42 36 32 23 36 23

29 26 31 13 42 23 42

17 19 13 27 11 20 11

31 36 19 30 36 28 36

52 45 68 42 53 52 53

32 40 46 16 29 34 2g

23 24 19 21 27 21 27

32 35 26 47 22 36 22

12 0 8 13 22 7 22

1 0 1 3 0 1 0

21 31

24 35

24 35

32 0

g 0 0 0 28 0 28

9 0 0 0 28 0 28

33 38 35 34 28 36 28

33 41 47 36 16 42 16

16 21 18 30 0 23 0

8 10 5 17 3 11 3

8 17 11 8 1 12 1

14 9 21 13 13 14 13

31 27 30 41 27 33 27

22 30 21 16 23 22 23

16 7 12 6 33 8 33



Frage 22 Tabelle 5 SALSS

Alle Befragten
(n = 574)

22.1 Gewicht und Gr6Be

Habe ich gemacht........
Nicht gemacht...........

22.2 Blutdruck
Habe ich gemacht..
Nlcht gemacht.....

22.3 Step-Test
Habe ich gemacht..
Nicht gemacht.....

22.4 Beuge-Test
Habe ich gemacht..
Nicht gemacht.....

22.5 Computer Ernahrung
Habe ich gemacht.........
Nlcht gemacht...... ......

22.6 00-Lungen-Test
Habe ich gemacht.....
Nicht gemacht........

22.7 Computer Rauchen

Habe ich gemacht... ....

Nicht gemacht..........

22.8 Theke/ Musliausgabe
Habe ich gemacht..........
Nicht gemacht.............

22.9 Spielecke
Habe ich gemacht..
Nlcht gemacht.....

22.10 Videokamera
Habe ich gemacht...
Nicht gemacht......

22.11 Buttonmaschine
Habe ich gemacht......
Nicht gemacht.........

Befragte
insgesamt

...
401

... 173

368

206

352

222

94

480

137

437

66

508

47

527

0

100

Hamburg

0

100

Ausstellungsort

6ln Essen

0

100

0

100

Ost-

Berlin

0

100

0

100

West-Ost

Vergleich

West-

Orte

0

100

Frage 22: Bitte sagen Ste mir zu den folgenden Stationen der Ausstellung, ob

Sle an einem Test bzw. einer Beratung teilgenommen haben bzw. sich

dort etwas langer aufgehalten haben oder ob Sie sich dort nlcht

aufgehalten haben?

Evaluation der Ausstellung 'Bewulter leben",
Besucherbefragungen in Hamburg, Kaln, Essen und Berlin,

August - November 1990

Ost-

Berlin

0

100

0

100

0

100

K

abs. % % % % % % 96

70 65 67 75 72 69 72

30 35 33 25 28 31 28

412 72 65 67 75 78 69 78

162 28 35 33 25 22 31 22

376 66 64 63 67 67 65 67

198 34 36 37 33 33 35 33

64 63 59 67 66 63 66

36 37 41 33 34 37 34

61 63 57 64 62 61 62

39 37 43 36 38 39 38

16 29 11 21 14 21

84 71 89 79 86 79

24 24 28 16 27 23 27

76 76 72 84 73 77 73

11 4 20 4 15 10 15

89 96 80 96 85 90 85

8 1 27 7 12

92 99 73 93 88

1 1

573 99

19 3 1 13 0 0 5

555 97 99 87 100 100 95



Frage 23 - 27 SALSS

Alle Befragten
(n = 574)

23. Etwas Neues Ober Gesundheit

erfahren?

Ja....................
........

Nein......................

25. Wovon sollte es mehr geben?
(Mfn)

Anregungen zum Thema Ern hrung...
Anregungen zum Thema Rauchen.....

Anregungen zum Therna Fitness.....

Anregungen zum Thema Alkohol.....
Frage nlcht gestellt.............

26. Wollen Sie mehr fur die
Gesundheit tun?

Ja...........................

Neln......... ................

Keine Angabe.................

27. Was man kunftig fur die

Gesundhelt tun will (Mfn)
Mal wieder zum Arzt gehen.....
Weniger Sonnenbaden...........
KrebsfrOherkennung...... .....

Sport treiben, mehr Bewegung..
Rauchen abgewOhnen............
Wentger rauchen...............

Weniger Alkohol trlnken.......
Mich gesunder ern hren........
Abnehmen. ....................

Anderes...

Will nichts tun...............

Frage 23:

Frage 25:

Frage 26:

Frage 27:

Befragte
insgesamt

..
116

..
56

.. 95

..
139

..
119

... 327
230

17

27

9

12

182

34

41

14

158

48

33

248

Hamburg

29 0

14 0

24 0

35 0

30 100

Ausstellungsort

oln Essen Ost-

Berlin

West-Ost

Vergleich

West-

Orte

Haben Sie auf der Ausstellung etwas Neues Ober sich und thre

Gesundheit erfahren oder haben sie eigentlich alles schon gewuBt?

(Diese Frage wurde in Hamburg nicht gestellti)
ZU welchen Themen sollten auf der Ausstellung noch mehr Anregungen

gebracht werden?

(Diese Frage wurde in Hamburg nicht gestellt!)
Haben Sle - jetit nach Besuch der Ausstellung - vor, etwas mehr fur

Ihre Gesundheit zu tun?

Was meinen Sle damit genau?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragungen in Hamburg, K5ln, Essen und Berlin,

August - November 1990

Ost-

8erlin

Tabelle 6

---------

K

abs. % % % % % % %

150 35 0 29 38 36 34 36

282 65 0 71 62 64 66 64

52 43 30 28 30

19 24 18 12 18

35 41 27 22 27

47 33 62 24 62

0 0 0 41 0

57 55 57 48 64 54 64

40 43 43 43 34 43 34

3 2 0 9 2 4 2

5 4 4 4 6 4 6

2 2 2 0 2 1 2

2 1 4 1 2 2 2

32 34 26 25 39 28 39

6 5 8 5 5 6 5

7 7 10 7 5 8 5

2 1 2 3 3 2 3

28 29 28 19 33 25 33

8 5 7 12 9 8 9

6 2 7 1 11 3 11

43 45 43 51 36 47 36



Frage 28 - 29 SALSS

Alle Befragten
(n = 574)

28. An Besuch eines Kurses gedacht?
Ja.................................

Nein...............................
Keine Angabe.......................

29.1 Schulnote:
Sehr gut........
Gut.............

Befriedigend....
Ausrelchend.....

Keine Angabe....

29.2 Schulnote:

Aufmachung?
Sehr gut........
Gut... ..........

Befriedigend...
Ausreichend.....
Keine Angabe....

29.3 Schulnote:
8etreuer?

Sehr gut........
Gut.............

Befriedigend....
Ausreichend.....
Kelne Angabe....

29.4 Schulnote:

Sehr gut........
Gut......

Befrledigend..
Ausreichend...

Kelne Angabe....

29.5 Schulnote:

Sehr gut........
Gut.............

Befriedigend....
Ausreichend.....

Keine Angabe....

Verstandlichkett?

Gestaltung/

Befragte
insgesamt

78

267

229

... 135

350

60

11

18

Beratung durch die

Unterhaltungswert?

Ablauf?

29.6 Gesamtnote?
Sehr gut..........
Gut...............

Befriedigend......
Ausreichend.......

Keine Angabe......

82

310

115

48

19

151

222

59

37

105

172

290

69

11

32

101

219

137

91

26

93

372

79

6

24

Hamburg

Ausstellungsort

Koln Essen Ost-

Berlin

West-Ost
Vergleich

West-

Orte

Frage 28: Haben Sle schon daran gedacht, einen Kurs (Gruppe, Beratungsstelle)
zu besuchen, um mit Hilfe anderer zu lernen, gesunder zu leben?

Frage 29: Bitte bewerten Sie mit Hilfe der Schulnoten - also 1 bis 6 - die

Ausstellung in folgenden Punkten:

29.1 Wie ist es mit der Verstandlichkeit der Information?

29.2 Wie ist es mit der auBeren Gestaltung, der Aufmachung insgesamt?
29.3 Wie ist die Beratung durch die Betreuer?
29.4 Wie ist der Unterhaltungswert? Hat es SpaB gemacht?
29.5 Wie hat es mit dem Ablauf geklappt (Staus, Gedr nge etc. M3ngel)?
29.6 Und welche Gesarntnote geben Sie der Ausstellung?

Evaluation der Ausstellung "BewuBter leben",
Besucherbefragungen in Hamburg, Kdln, Essen und Berlin,

August - November 1990

Ost-

Berlin

Tabelle 7

--------

abs. % % % % % % %

14 10 17 10 16 13 16

47 44 40 41 58 41 58

40 46 43 49 27 46 27

24 18 15 11 42 15 42

61 66 69 67 47 67 47

10 12 13 12 7 12 7

2 3 1 1 2 2 2

3 1 1 8 2 4 2

14 8 10 6 28 8 28

54 56 56 53 52 55 52

20 30 21 21 13 24 13

8 5 13 12 5 10 5

............... 3 1 1 9 2 4 2

26 18 12 17 49 15 49

39 48 45 50 20 48 20

10 13 19 9 3 14 3

6 4 10 9 3 8 3

18 18 14 15 24 15 24

30 18 18 15 57 17 57

51 63 54 64 29 61 29

12 14 22 10 5 15 5

2 2 1 2 2 2 2

6 3 4 9 7 5 7

18 9 7 5 40 7 40

38 34 46 41 33 41 33

24 27 29 24 18 27 18

16 29 15 20 5 21 5

5 2 4 9 4 5 4

16 9 7 8 34 8 34

65 67 74 64 57 69 57

14 21 17 18 4 18 4

1 1 1 0 2 1 2

4 2 1 10 4 4 4



Frage 30 - 31 SALSS

Alle Befragten
(n = 574)

30. Was man von der Ausstellung
mi tgenommen hat.

. . (Mfn)
Bewuater leben.....................

Europa gegen den Krebs.............
Leben mit Krebs....................
Abnehmen aber mit Vernunft.........
Ernahrung von heute.......

.........

Der Mensch ist, was er iet.........
EB-Geschichten....

.................

Die Erndhrung 8lterer Menschen.....

top-fit-Ernahrungs-tips fur junge
Leute...........................

Ernahrungstips.....................
Die EC-Schule.......

...............

Leo geht durch alles durch.........
Hand aufs Herz.....................

Unsere Kinder frei von Drogen......
Ja, ich werde Nichtraucher.........
Nichtraucher in 10 Wochen..........
Aufkleber: Ohne Rauch gehts auch..
Aufkleber: Bitte-Danke.............
Ist doch klar, wir rauchen nicht...
Rauchfrei.............. ............

15 Sekunden zum Nachdenken.........
Rauchzeichen - Signale fur Eltern.

Poster, Postkarten etc:

Nichtrauchen....................
Keine Nennung......................

31. Ausstellung schon einmal

besucht?
Nein..................,
Ja, einmal....................
Keine Angabe... ...........

Befragte
insgesamt

145

52

64

36

85

75

69

74

38

156

80

61

66

43

105

51

56

48

23

65

23

29

... 516

...
23

...
35

Hamburg

Ausstellungsort

K6ln Essen

Frage 30: Welche BroschOren/ Plakate haben Sle mitgenommen?
Frage 31: Haben Sie diese Ausstellung schon einmal besucht?

Ost-

Berlin

Evaluation der Ausstellung "Bev/uBter leben",
Besucherbefragungen in Hamburg, Kaln, Essen und Berlin,

August - November 1990

West-Ost

Vergleich

West-

Orte

Ost-
Berlin

Tabelle 8
---

abs. % % % % % % %

26 31 19 16 35 22 35

9 8 12 4 11 8 11

11 13 9 6 16 9 16

6 1 5 1 11 4 11

15 22 9 4 24 11 24

13 18 7 4 23 9 23

12 20 7 12 11 13 11

13 9 5 2 30 5 30

7 5 7 4 10 5 10

28 33 26 13 37 24 37

14 13 10 13 20 12 20

11 11 7 2 20 7 20

12 7 6 10 21 7 21

8 5 6 2 15 4 15

19 19 20 6 27 15 27

9 6 15 1 13 7 13

10 14 15 1 10 10 10

9 11 10 1 11 7 11

4 4 1 1 9 2 9

12 14 1 3 20 8 20

4 5 1 1 8 2 8

5 3 8 0 9 4 9

58 10 13 14 6 9 11 9

187 33 24 33 52 25 37 25

90 92 96 79 92 89 92

4 6 3 4 3 4 3

6 2 1 16 5 7 5



Anhang

Besucher-Fragebogen



V 1.. Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Gesundheit? Vorher-Interview "BewuBter leben"
Sehr zufrieden, zufrieden oder nicht zufrieden?

E] Sehr zufrieden
1. Sind Sie zufallig hier vorbeigekommen oder extraI  Zufrieden
weaen der Ausstellung hergekommen?El Nicht zufrieden

Il Keine Angabe
El Zufallig
C Extra wegen der AusstellungV 2. Welches sind Ihrer Meinung nach die gr68ten

2. Wie haben Sie etwas Ober die Ausstellung erfah-Probleme. die die Gesundheit der Bev kerung hier
ren? (Mehrfachnennungen)bedrohen? (Antwort notieren) 0 Vorher noch nichts davon geh6rt

£ Aus der Zeitung erfahren
£ Im Radio gehdrt
£ Aus dem Femsehen
  von Freunden/ Bekannter/ der Familie

El Verteiter/ Faltblatt
£ Auf andere Weise: (Antwort notieren)

3. Worum geht es Ihrer Ansicht nach in dieser Aus-

stellung? (Antworten nicht vorlesen ;Meh,fachnen-
nunqen)
  Bewueter und gesunder leben

0 Infonnationen uber Risiken des Rauchens
V 3. Wie wurden Sle im groBen und ganzen Ihren 0 Informationen uber gesunde Emahrung
Gesundheitszustand beschreiben? Beschreiben Sle 0 Informationen uber kOrperliche Fitness
es bitte anhand dieser Skala. Die Ziffer "1" bedeutet El Krebs/ Krebspravention
einen sehr schlechten Gesundheitszustand, die Ziffer El Aids
"6" bedeutet, daB Ihr Gesundheitszustand sehr gut El Drogen/Sucht
ist. Die dazwischenliegenden Ziffem ermdglichen Ih- El Anderes: (Antwort notieren)
nen eine Abstufung. (Wert notieren)

V 4. Machen Sie etwas fur Ihre Gesundheit? 4. Wie ist das in Ihrer Freizeit, bewegen Sie sich da
E] Ja sehr viel, viel oder nicht so viel (z.B. Radfahren, Wan-
El Nein dem, Schwimmen, Ballspiele, aktiver Sport)?

Was machen Sie alles fur Ihre Gesundheit? 0 Sehr viel
El Viel
El Nicht so viel

5. Haben Sie etwas Obergewicht?
0 Ja

Il Nein

6. Hier sind einige Aussagen zum Thema Gesund-

heit. Sagen Sie mir bitte fur jede der folgenden Aus-

sagen, ob Sie eher zustimmen oder nicht zustim-
men?
6.1 Wenn Krebs entdeckt wird, ist alles aus.

£ Stimme zu

El Stimme nicht zu

6.2 Vor Krebs ist man besser geschutzt, wenn man

gesund lebt

El Stimme zu

0 Stimme nicht zu

6.3 Haufige, start(e Sonnenbestrahlung oder Sonnen-

baden ist gesund und schadet nicht.

El Stimme zu

£ Stimme nicht zu

6.4 Wer hiiufig frisches Obst und Gemuse iBt, ver-

mindert sein Krebsrisiko.

  Stimme zu

El Stimme nisht zu



Nachher-Interview "BewuBter leben"

19. Uhrzeit bei Ende des Ausstellungsbesuches:

20. Was hat Ihnen an der Ausstellung am besten ge-
fallen? (Antwort notieren)

21. Was hat Ihnen an der Ausstellung nicht so gut
gefallen?
(Antwort notieren)

22: Bitte sagen Sie mir zu den folgenden Stationen
'der Ausstellung, ob Sie an einem Test bzw. einer Be-

ratung teilgenommen haben, ob Sie sich nur etwas

langer dort aufgehalten haben?

Gewicht und GrOBe

Blutdruck
Step-Test
Beuge-Test
Computer Emahrung
CO-Lungen-Test
Computer Rauchen
Theke/ Musliausgabe

TesV
Beratung

Langer Nicht
aufgehalten aufgehalten

23. Haben Sie auf der Ausstellung etwas Neues uber

sich und ihre Gesundheit erfahren oder haben sie ei-

gentllch alles schon gewuBt? (Mehrfachnennungen
m6qlich)

0 Etwas Neues erfahren
El Alles schon gewum

24. Was war neu fur Sie? (Antwort notieren)

25. Zu welchen Themen sollten auf der Ausstellung
noch mehr Anregungen gebracht werden? (Mehr-
fachnennungen maglich)

0 Wie man sich gesund emiihrt

0 Wie man weniger raucht
0 Wie man sich fit h8lt
0 Wie man den Alkoholkonsum reduziert

6.5 Krebs ist eine Krankheit wie andere auch, sie
kann sich bei jedem entwickeln.
  Stimme zu

El Stimme nicht zu

7. Rauchen Sie?
E] Ja
1 Nein (Weiter mit Frage 9)

8. Wieviele Zigaretten rauchen Sie pro Tag?
El 0-5

El 6-10 Zigarren (Anzahl):
El 11-20

El 21 -30 Pfeifen (Anzahl):
El 30 u.m

9. Wie ist das eigentlich: Rauchen Sie zuviel?
El Ja
C Nein

10. Bewegen Sie sich genug?
El-Ja
El Nein

11. Ernahren Sie sich gesund?
[] Ja
El Nein

12. Geschlecht
[] Mann
[3 Frau

13. Wle alt sind Sie? (Alter in Jahren notieren):

14. Welchen SchulabschluB haben Sie (bei Schulem:
Welchen ·SchulabschluB streben Sie an?) (Antwort
notieren)

Wieviele Jahre sind Sie zur Schule gegangen?

15. Sind Sie mit jemandem zusammen oder sind Sie
allein hierhergekommen?
  Allein
El Mit Familie

  .Mit Freund/ Freundin/ Partner
El Mit einer Gruppe/ Clique

16. Stichwort/ Merkmal

17. Datum:

18. Uhrzeit bei Beginn des Ausstellungsbesuches:



Liste zur Frage 30

1. Bewu8ter leben

2. Europa gegen den Krebs

3. Leben mit Krebs

4. Abnehmen aber mit Vemunft

5. Emahrung von heute

6. Der Mensch ist, was er iBt

7. EB-Geschichten

8. Die Emahrung alterer Menschen

9. top-fit-Emahrungs-tips fur junge Leute

10. ERNAHRUNGSTIPS

11. Die EB-Schule

12. Leo geht durch alles durch

13. Hand aufs Herz

14. Unsere Kinder frei von Drogen

15. Ja, ich werde Nichtraucher

16. Eine Chance mr Raucher: Nichtraucher in 10 Wochen

17. Aufkleber: Ohne Rauch gehts auch

18. Aufkleber: Bitte-Danke

19. Ist doch klar, wir rauchen nicht

20. Rauchfrei

21. 15 Sekunden zum Nachdenken

22. Rauchzeichen - Signale fur Eltem

23. Poster/ Postkarte etc.: Nichtrauchen

24. Literaturliste

25. Ein paar offene Worte mehr als ublich

26. Das Baby
27. Ganz besonders wichtig
28. Unsere Kinder

29. Alltagsszenen einer Clique
30. Augenblicke fur mich

31. Gut drauf sein

32. Kennzeichen von Lebensmitteln

33. Erziehung von heute

34. Nanu

35. Was jeder uber Aids wissen sollte

36. Was Arbeitgeber und Arbeitnehmer uber Aids wissen sollten

 


